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ВСТУП

Актуальність  роботи. Розвиток  сучасного  бізнес-середовища

характеризується зростанням швидкості змін та інтенсивності конкуренції, що

посилює  залежність  підприємницьких  структур  від  рівня  інформаційної

обізнаності  та  адаптаційних  здатностей  організацій.  Успішність  ефективного

довгострокового  функціонування  підприємств  усе  більше стає  залежною від

якості  та  вчасності  проведення  стратегічних  змін  направлених  на

довгостроковий  розвиток  компанії.  Така  ситуація  обумовлює  потребу  в

розробці ефективного управлінського інструментарію розвитку підприємства.

Аналізуючи проєктний менеджмент з позиції його історичного розвитку,

слід  зазначити,  що  проєктний  підхід  набув  особливої  популярності  саме  в

останні  десятиліття.  Він  використовується  не  лише  в  стратегічно  важливих

галузях економіки, як от будівництво, інженерія та оборонна індустрія, де саме

і були розроблені основні методи з проєктного менеджменту, але й набув своєї

популярності і в інших сферах народного господарства та в приватному житті

окремих громадян.

У сучасних умовах розвитку інноваційних підходів до господарювання

розпочинати новий бізнес або розширювати діюче підприємство можливо лише

після визначення потреб ринку, які постійно змінюються. Динаміку ринкових

тенденцій необхідно враховувати при розробці нової продукції, організації та

фінансуванні  її  виробництва.  Тобто  перед  початком  кожного  етапу

вдосконалення  виробництва,  розширення  видів  діяльності  або  оновлення

асортименту  необхідно  вирішити  питання:  чи  варто  вкладати  кошти  та

витрачати  зусилля  на  реалізацію  конкретного  проєкту?  Інструментом

вирішення  цієї  проблеми  служить  бізнес-план,  розробка  якого  дозволяє

узгодити інноваційні можливості з потребами ринку на визначений період часу.

Теоретичні  дослідження  питань  методології  проєктування  діяльності,

бізнес-планування  та  його  місця  в  управлінні  діяльністю  підприємства

висвітлено  в  роботах  вчених-економістів,  які  зробили  вагомий  внесок  у
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зазначений напрям дослідження, серед них: В. Андрійчук, В. Апопій,  В. Верба,

К.  Барроу,  Р.  Балашова,  М.  Бердинець,  І.  Боярко,  Т.  Васильців,  Г.

Великоіваненко,  С. Головань, В. Горбунов, В. Горємикін, А. Гречан, Р. Гріфін,

Н. Данік, О. Дерев'янко, Є. Діденко, І. Дубровін, Г. Жаворонкова, Г. Захарчин,

М. Ібатуллін, М. Ільчук, І. Липсиць, Г. Осовська, В. Пекна, С. Покропивний, М.

Романова,  В.  Савчук,  С.  Соболь,  Н.  Стрєкалова,  Г.  Тарасюк,  А.  Череп,  Г.

Швиданенко, В. Ясинський та ін. 

Вивчення наукової літератури та практики проєктування на вітчизняних

підприємствах  свідчить  про  недооцінення  бізнес-проєкту  як  активного

інструменту  управління  бізнесом  в  умовах  невизначеності.  Потребують

подальшого  дослідження  принципи  його  побудови  та  впровадження  в

середовищі, яке є непостійним та потенційно несприятливим. 

Метою даної роботи є дослідження теоретико-методичних та практичних

засад проєктування розширення діяльності підприємства. 

Визначено наступні основні завдання:

- розкрити  суть,  цілі  та  завдання  проєктування  розширення

діяльності підприємства

- обґрунтувати  зміст  та  структуру  бізнес–плану  як  інструменту

проєктування розширення діяльності  підприємства;

- проаналізувати діяльність підприємства «Явір-Агросервіс»;

- оцінити інвестиційні можливості досліджуваного підприємства;

- спрогнозувати  витрати,  пов’язані  із  розширенням  діяльності  ПП

«Явір-Агросервіс»;

- обґрунтувати проєкт  розширення діяльності підприємства.

Об’єктом  дослідження є  процес  розробки  проєкту  розширення

діяльності діючого підприємства.

Предметом  дослідження є  теоретико-методичні  та  практичні  аспекти

розробки проєкту розширення діяльності підприємства.

Методи  дослідження. Методами  дослідження  виступають

розрахунковий,  економіко-статистичний,  розрахунково-аналітичний,
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монографічний  (теоретична  база  дослідження),  графічний  (ілюстративна

інтерпретація результатів дослідження), метод порівняння.

Емпіричною  базою  дослідження  є  аграрне  підприємство  ПП  «Явір-

Агросервіс», яке займається вирощуванням зернових та олійних культур.

Інформаційною  базою  дослідження  слугували:  аналітичні  огляди  та

публікації вітчизняних і зарубіжних фахівців з досліджуваної проблеми, чинне

законодавство  України,  періодичні  видання,  Internet-видання,  матеріали

науково-практичних конференцій, звітна фінансова інформація щодо діяльності

підприємства.

Наукова новизна.  В роботі  обґрунтовано доцільність та  послідовність

застосування циклу Шухарта-Демінга в сфері бізнес-планування з метою більш

ефективного управління проєктною діяльністю в умовах невизначеності. 

Практична  цінність  дослідження  полягає  в  можливості  застосування

представленого проєкту розвитку в діяльності  ПП «Явір-Агросервіс».

За  результатами  дослідження  опубліковано  наукову  статтю  на  тему:

«Бізнес-план: особливості розробки та впровадження в умовах невизначеності»

в науковому журналі «Молодий вчений», 2019. - №9. - с. 191-194. 

Структура роботи обумовлена метою та завданнями, які розв'язуються в

процесі дослідження.  Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу,

трьох  розділів,  висновків  та  пропозицій,  списку  використаних  джерел  та

додатків.
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОЄКТУВАННЯ РОЗШИРЕННЯ

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

1.1. Суть,  цілі  і  завдання  проєктування  розширення  діяльності

підприємства

Сьогодні  проєкти стали невід’ємною часткою нашого як професійного,

так і особистого життя. Більшість ідей, що мають бути реалізовані в обмежений

час, можна розглядати як проєкти. Розроблення концепції рекламної кампанії,

будівництво нафтопроводу, створення нового підприємства, вихід компанії на

ІРО, навчання у вищому навчальному закладі, ремонт оселі – усе це проєкти,

які  незважаючи на різноманітність змістовного наповнення, масштабу, сфери

реалізації  та  неоднорідність  розв’язуваних  ними  завдань,  мають  спільні

характеристики,  що  дає  змогу  сформувати  єдині  підходи  до  їх  аналізу,

розроблення та управління їх реалізацією [13, c. 7].

В цілому, узагальнюючу наше уявлення про проєкт, тут можемо сказати,

що вони можуть бути різноманітними, а саме, вони можуть [56]:

- стосуватися  будь-якої  сфери  людської  діяльності  чи  бажання

здійснити щось;

- бути великими, середніми та маленькими за масштабністю;

- здійснюватися протягом десятиліть чи за один день;

- приносити як матеріальні, так і моральні вигоди;

- вимагати затрат коштів від десятків до мільярдів грошових одиниць

певної країни;

- залучати від одного виконавця проєкту до всього населення країни,

а то і більше.

Термін «проєкт» має походження з латині (projectus) і перекладається як

«кинутий уперед». Протягом століть це слово широко увійшло в європейські

мови, і вже як англійський термін project частіше вживається у значенні «захід,
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спрямований на досягнення визначеної мети».

У  буденному  житті,  вживаючи  термін  «проєкт»,  прагнуть  підкреслити

певну ідею, задум, який має відтінок невизначеності. Водночас, незважаючи на

поширене  застосування  цього  терміну,  навіть  серед  професіоналів,  які

займаються  проєктною  діяльністю,  немає  єдиного  підходу  щодо  його

тлумачення,  різні  точки  зору  науковців  наведено  в  табл.  А1  Додатку  А.

Аналізуючи  таблицю,  можемо  сказати,  що  найважливішими  складовими

тлумачення проєкту є чітка орієнтація на результативність заходів, необхідність

їх досягнення у визначений проміжок часу в умовах обмеженості ресурсного

забезпечення.  Тому  надалі  під  проєктом  ми  будемо  розуміти  одноразовий

комплекс  взаємопов’язаних  заходів,  спрямованих  на  задоволення  визначеної

потреби  шляхом  досягнення  конкретних  результатів  при  встановленому

матеріальному  забезпеченні  з  чітко  визначеними  цілями  протягом  заданого

періоду часу.

При цьому, в широкому розумінні проєкт розглядають як єдине ціле, що

включає  основні  фази  його  життєвого  циклу,  а  також  сукупність  дій,

виконавців і засобів щодо визначення цілей та їх досягнення. Таке тлумачення

розмиває  границі  і  спричиняє  плутанину  терміну  «проєкт»  з  «проєктною

діяльністю»  або  «проєктуванням»,  або  ще  гірше  –  з  «організацією».

Узагальнюючою спільною ознакою цих тлумачень  є  орієнтація  на  майбутнє

уявлення про об’єкт проєктування [41, c.23].

Науковці виділяють такі основні характеристики проєктів [1 с. 9-13; 60,

с.179-181]:

1)  одноразовість  реалізації.  Одноразовий  характер  виконання  проєкту

визначається тим, що результат за проєктом завжди є унікальним, а сам проєкт

є  тимчасовим.  Кожен  проєкт  реалізується  з  метою  досягнення  конкретного

неповторного  результату.  Отже,  досягнувши  його,  проєкт  припиняє  своє

існування.

2) неповторність (унікальність). Кожен проєкт має свої особливості, які

можуть  бути  відмінними  за  багатьма  ознаками:  місце  розташуванням,
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виглядом, розбіжностями в монтажу конструкцій, використаними матеріалами

тощо.  Однак  рівень  унікальності  може  бути  різним.  Якщо  проєкти  є

однотипними за свою сутністю (наприклад, відкриття філій одним з банків), то

рівень їх унікальності буде низьким.

3)  обмеженість  в  часі  (тимчасовість).  Згідно  з  визначенням  поняття

«проєкт», більшість науковців зосереджують увагу на тимчасовості виконання

сукупності дій, які формують зміст даного терміну. Тобто всі проєкти мають

чіткі окреслені дати початку і завершення. Проєкт можна вважати початим в

той момент, коли зародилася ідея, яка стане основою проєкту. А завершення

проєкту  є  час,  коли  досягнута  його  мета,  або  стає  зрозуміло,  що  проєкт  є

безперспективним, або його реалізація неможлива.

Коли проєкт завершується,  то  команда  проєкту або розпускається,  або

приступає  до  виконання  нового  проєкту,  який  є  неповторним  за  своєю

сутністю. Однак сама реалізація проєкту може займати від декількох годин до

декількох десятиліть і навіть більше.

4) взаємозв’язок зі змінами. Оскільки кожен з проєктів спрямований на

створення чогось нового, то можна стверджувати, що їх реалізація пов’язана зі

знищенням повністю або частково чогось старого. Причому зміни можуть бути

як малі, так і значні за обсягом, суттєві або не дуже, впливаючи при цьому на

життя окремого індивідууму, групи людей або суспільства загалом;

5)  результативність.  Оскільки  всі  проєкти  спрямовані  на  виконання

конкретних  цілей,  то  відповідно  усі  вони  характеризуються  відповідними

результатами. Окрім цього, результати за проєктом можуть бути і проміжними,

оскільки  сам  проєкт  поділяється  на  окремі  фази,  які  завершуються

відповідними  віхами,  ключовими  точками  або  подіями,  які  є  достатньою

умовою для визначення результатів за проєктом.

Говорячи про проєкт з підприємницької діяльності в широкому розумінні,

то  це  є  комплексом  взаємопов’язаних  заходів,  які  необхідно  виконати  для

досягнення  бізнес-цілі  у  певний  період  часу  і  при  встановлених  ресурсних

обмеженнях.  Водночас,  у  вузькому  розумінні  проєкт  з  підприємницької
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діяльності є певним комплексом документів стосовно змісту та умов реалізації

відповідних заходів для досягнення поставленої бізнес-цілі (створення ліній з

виробництва нової продукції, розвиток техніко-технологічної бази тощо).

Проєктування  підприємницької  діяльності  в  агробізнесі  охоплює

комплекс  робіт,  пов'язаний  з  розробкою технічної,  організаційної  і  планової

документації,  на  основі  якої  формується  і  забезпечується  функціонування

бізнес-систем в аграрній сфері. [30, c.11]

Головна мета проєктування – побудова раціональних схем поєднання в

просторі і часі всіх складових виробничого процесу – праці, предметів праці і

засобів  праці  –  у  заданих  умовах  із  найкращими  техніко-економічними

показниками  вирішення  завдань,  які  поставлені  перед  системою,  що

проєктується.  При  цьому,  цілями  проєктування  є  забезпечення  максимально

можливої  ефективності  проєктного  виробництва  на  стадії  його  експлуатації,

використовуючи для цього засоби організації.

Об’єктами проєктування є підприємства з повним технологічним циклом

та реалізовані  в  них виробничі  процеси,  а  також їх детерміновані  елементи:

технологічні  процеси,  їх  стадії,  операції  тощо;  адміністративно-виробничі  та

функціональні підрозділи тощо.

Насамкінець,  предметом  проєктування  з  розширення  діяльності

підприємства є зв’язки та взаємовідносини, які визначають особливості процесу

виробництва, його організацію та інтеграцію складових елементів виробничої

системи, праці й управління.

Наостанок,  зміст  проєкту  складають  організаційно-технічні  та  інші

рішення,  а  також  заходи  щодо  їх  реалізації,  які  спрямовані  на  раціональну

організацію й оптимізацію структури та процесу функціонування підприємства

[30, c.12].

Отже, в ринкових умовах господарювання жодне підприємство не може

працювати  прибутково  без  ретельного  проєктування  розширення  його

діяльності. Водночас, після ґрунтовного підходу до розкриття сутності, а також

після детального і  всебічного аналізу цілей і  завдань  проєкту сформувалася
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основа  для  власних  пропозицій  щодо  тлумачення  відповідного  поняття  як

цілеспрямованої,  запланованої,  проблемної,  унікальної  та  динамічної

сукупності  взаємопов’язаних,  взаємозалежних,  взаємообумовлених,

послідовних  і  скоординованих  легітимних  заходів  з  певними  ресурсними,

витратними, часовими лімітами, спрямована на досягнення окреслених цілей,

результатів  та  визначених  ефектів  відповідно  до  конкретних  вимог

економічного, технологічного, соціального та екологічного характеру.

1.2. Бізнес-план  як  інструмент  проєктування  розширення

діяльності підприємства 

На  українських  підприємствах  з  переходом  до  ринкових  відносин

відбувається зближення методичних підходів, що застосовуються у вітчизняній

практиці планування, з практикою зарубіжних країн. На початку переходу до

ринку  багато  українських  підприємств  не  складали  плани,  позаяк  в  умовах

нестабільності, невизначеності та непорівнянності даних важко було досягнути

точності розрахунків, тим більше спрямованих на перспективу. Однак останнє

десятиріччя  суттєво  змінило  ситуацію.   Відкриття  нового  чи  розширення

існуючого бізнесу можливе лише після виявлення потреб ринку, які постійно

змінюються; аналізу динаміки ринкових тенденцій; обґрунтування виробничих,

організаційних  та  фінансових  потреб  бізнесу.  Основним  питанням,  на  яке

потрібно дати відповідь, є питання доцільності інвестування коштів та часу на

реалізацію  конкретного  проєкту.  Найбільш  ефективним  інструментом,  який

дозволяє  дослідити потреби ринку, можливості самого підприємства-ініціатора

проєкту та його потенційних учасників, є бізнес-план.

У таблиці 1.1 згруповано комплекс позиційних підходів до тлумачення

поняття «бізнес-план». Отже, бізнес-план розглядається в кількох аспектах [3,

c. 5 - 6]:

- як  самодостатні  інструмент  внутрішньофірмового  планування  і

аналог стратегічного плану;
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- як  інструмент  ділового  планування,  насамперед,  планування

відносин  з  контактними  аудиторіями  організації,  від  яких  залежить  обсяг  її

фінансових ресурсів (кредиторами, інвесторами);

- як  плановий  документ,  що  розробляється  на  рівні  структурного

підрозділу підприємства.

Таблиця 1.1

Підходи до тлумачення поняття «бізнес-план» 

Науковці Тлумачення
С. Ф. Покропивний, 

С. М. Соболь,
 Г. О. Швиданенко 
[51, с.5; 43, c.105]

Бізнес-план  –  це  письмовий  документ,  в  якому  викладено  сутність
підприємницької ідеї, шляхи й засоби її реалізації,  охарактеризовано
ринкові,  виробничі,  організаційні  та  фінансові  аспекти  майбутнього
бізнесу, а також особливості управління ним.

Г. М. Тарасюк 
[68, c.9]

Бізнес-план – це документ, який містить систему пов’язаних в часі і
просторі, узгоджених з метою і ресурсами заходів та дій, спрямованих
на  отримання  максимального  прибутку  внаслідок  реалізації
підприємницької ідеї.

Гетало В. П.,
Гончаров Г. О.,
Колісник А. В.

[15, c.7]

Бізнес-план  є  письмовим  документом,  в  якому  викладено  сутність,
шляхи  і  способи  реалізації  підприємницької  ідеї;  охарактеризовані
ринкові,  виробничі,  організаційні  і  фінансові  аспекти  майбутнього
бізнесу та особливості управління ним.

Діденко Є.О.,
 Нянчур Б. С.

 [19, c.79]

Бізнес-план  –  це  короткий,  точний,  доступний  і  зрозумілий  опис
передбачуваного бізнесу, найважливіший інструмент при дослідженні
різних  ситуацій,  що  дозволяє  вибрати  найбільш  перспективний
бажаний результат і визначити засоби його досягнення.

Щодо нашої думки стосовно трактування поняття «бізнес-план», то ми

схиляємося до синтезу вище зазначених підходів та розглядаємо  «бізнес-план»

як документ, в якому обґрунтовано та висвітлено обрану підприємницьку ідею,

визначено стратегічні  та тактичні  шляхи її  реалізації,  обрано інструменти та

засоби досягнення поставлених цілей, охарактеризовано внутрішні і зовнішні

можливості та наявні ресурси підприємства.

Цінність бізнес-плану визначається тим, що він [68, c. 9]:

- дає  можливість  визначити  життєздатність  проєкту  в  умовах

конкуренції;

- містить орієнтир, як має розвиватися проєкт (підприємство);

- є  важливим  інструментом  отримання  фінансової  підтримки  від

зовнішніх інвесторів;

- дає можливість зрозуміти реальний стан справ на даний момент;
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- допомагає вирішити питання фінансування;

- є документом, який демонструє можливість підприємства виробити

і продати достатню кількість товарів і послуг, щоб при цьому розміри прибутку

і повернення вкладень задовольняли потенційних інвесторів;

- доводить, що над ідеєю гарно попрацювали.

Якою ж є мета розробки бізнес-плану в умовах ринку? Відповідь на це

питання  науковці  дають   зазвичай  у  формі  окремої  думки  та  намагаючи

викристалізуватись власний підхід. Так, професорка Захарчин Г.М. стверджує,

що  основною  метою  розроблення  бізнес-плану  є  планування  господарсько

діяльності підприємства з урахуванням потреб ринку, можливостей ресурсного

забезпечення та ефективного функціонування. [25, c.176]

Водночас, Г. М. Тарасюк підходить до з’ясування мети розробки бізнес-

плану більш системно та зводить свою відповідь на поставлене запитання до

комплексу тверджень [68, c.10]:

- по-перше,  планування – це ключ до процвітання в бізнесі.  Успіх

підприємницької  діяльності  визначається  трьома  факторами:  правильним

розумінням реальної ситуації в даний момент; чіткою постановкою цілей, яких

хоче досягти підприємець; якісним плануванням процесів переходу з  одного

стану в інший. План з його конкретними комерційними цілями і програмою дій

щодо  їх  досягнення  виступає  в  ролі  гіда,  що  веде  бізнес  лабіринтом  в

економіки.  Іншими  словами,  бізнес-план  –  це  засіб,  за  допомогою  якого

підприємець може управляти своїм бізнесом;

- по-друге,  розробка  бізнес-плану  змушує  підприємця  моделювати

ситуації і розглядати проблеми, які можуть перешкоджати успіху;

- по-третє,  бізнес-план  –  це  засіб  залучення  позичкового  капіталу,

необхідного для розвитку бізнесу. Цей план забезпечує не тільки виробничу,

ринкову,  організаційну,  але  й  фінансову  інформацію  про  майбутнє

підприємство.  Ця  інформація  дає  змогу  визначати,  скільки  необхідно

стартового капіталу, як ви будете витрачати гроші і повертати кредити, який

ступінь ризику вашого бізнесу тощо.
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- по-четверте,  на початковому етапі створення своєї  справи бізнес-

план  є  основним  інструментом  комунікацій  між  підприємцем  та  зовнішнім

світом.  Ваш  план  має  переконати  майбутніх  постачальників,  продавців  та

найманих  працівників  у  тому,  що  ви  знайшли  привабливу  підприємницьку

ідею, що у вас є обґрунтована і реальна програма здійснення вашого задуму.

- по-п’яте, в процесі складання бізнес-плану розвиваються здібності

підприємця  як  менеджера  –  набувається  досвід  оцінки  умов  конкуренції,

способів  просування  товарів  на  ринок,  використання  переваг  свого  бізнесу,

фінансового  планування,  розробки  різних  сценаріїв  діяльності.  Складаючи

бізнес-план, підприємець ретельно аналізує всі  економічні аспекти своєї  ідеї,

перевіряє  її  на  раціональність  та  реалістичність.  Можливо,  в  результаті

підготовки  бізнес-плану  з’ясується,  що  перешкоди  на  шляху  реалізації

підприємницького  задуму  не  можуть  бути  усуненими  або  подоланими.  Такі

висновки краще зробити в проєкті, а не тоді, коли на створення підприємства

вже витрачені час, кошти та зусилля підприємця.

До основних завдань розробки бізнес-плану належать: оцінка новизни та

прогресивності підприємницької ідеї, її сильних та слабких сторін; визначення

витрат, фінансових ресурсів та джерел фінансування; обґрунтування та вибір

стратегії діяльності фірми, визначення концепції її розвитку в період реалізації

підприємницької  ідеї;  оцінка  кон'юнктури  ринку  та  рівня  конкуренції;

визначення  ступеня  можливого  господарського  ризику;  пошук  надійних

партнерів  для  розробки  й  реалізації  інноваційно-інвестиційного  проєкту;

прогнозування (приблизні розрахунки) очікуваних результатів реалізації нової

підприємницької ідеї в перші та наступні три-п'ять років.[36, c.35]

Бізнес-план  складається  із  взаємопов’язаних  стадій,  серед  яких

виділяють:  1)  початкова  стадія;  2)  підготовча  стадія;  3)  стадія  розроблення

бізнес-плану;  4)  стадія  просування  бізнес-плану  на  ринок  інтелектуальної

власності;  5)  стадія  реалізації  бізнес-плану.  Швидкість  протікання,  а  також

широкий діапазон питань, які вирішують на кожній з названих стадій, істотно

впливають  на  якість  й  оперативність  складання  бізнес-плану,  забезпечуючи
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таким чином ефективність планування в цілому [25, c. 177; 31, с. 10].

Процес бізнес-планування має свої особливості у кожному конкретному

випадку.  На  початковій  стадії  основним  результатом  бізнес-планування  є

формування бізнес-ідеї,  яка полягає  в виробництві  нового продукту (наданні

нової  послуги)  або  в  прийнятті  нового  технічного,  організаційного  чи

економічного  рішення.  На  цій  стадії  [31,  с.10]  :  1)  здійснюється  пошук

підприємницької  ідеї;  2)  обирається  сфера  діяльності;  3)  обґрунтовується

доцільна  форма  організації  бізнесу;  4)  приймається  рішення  щодо  способу

започаткування бізнесу. Найвідповідальнішим етапом на цій стадії є пошук ідеї

майбутнього бізнесу. Джерелами нових ідей є: незадоволений попит; відзиви

споживачів;  продукція,  яка  виробляється  конкурентами;  думки  працівників

відділу маркетингу і збуту, гуртової та роздрібної торгівлі; надлишкові ресурси;

ініціатива підприємців тощо.

На  підготовчій  стадії  формується  інформаційне  поле  бізнес-плану,

виявляються сприятливі  фактори та загрози з  боку зовнішнього середовища,

оцінюються сильні й слабкі сторони підприємства, формулюються його місія та

конкретні  цілі,  вибирається  стратегія  розвитку  підприємства,  виявляються

можливі стратегічні альтернативи.

Переконавшись у перспективності бізнес-ідеї, переходять до розроблення

бізнес-плану.  На  стадії  розроблення  формується  група  розробників  бізнес-

плану,  визначається  система  фінансового  забезпечення,  відкривається

фінансування  підготовки  бізнес-плану  та  здійснюється  безпосереднє

опрацювання  бізнес-плану  [31,  с.11].  Далі  відбувається  презентація  бізнес-

плану потенційним інвесторам.

Стадія реалізації бізнес-плану охоплює період від прийняття рішення про

інвестування  проєкту  до  практичної  його  реалізації,  включаючи  комерційне

виробництво.  Завершується  реалізація  бізнес-плану  оцінкою  і  аналізом

відповідності поставлених і досягнутих в процесі бізнес-планування цілей.

Для  практичної  реалізації  бізнес-планування  важливо  дотримуватися

принципів  гнучкості,  безперервності,  багатоваріантності,  участі,  адекватності



Бізнес-планування

ПРИНЦИПИ МЕТОДИ ТА МЕТОДОЛОГІЯ ІНФОРМАЦІЙНА БАЗА

Оптимізації; Цільового 
прибутку; Індикативний; 

Балансовий; Нормативний; 
Дослідно-статистичний

Адекватність Цільовий 
характер Гнучкість 

Варіативність 
Оптимізація

Фінансова звітність; 
Управлінський облік; 
Статистична звітність; 
Статистичні бюлетені; 

Маркетингові дослідження; 
Нормативно-правові 

параметри
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тощо (рис. 1.1).

Рис. 1.1. Методологічна схема розробки бізнес-плану підприємства [11, c.10]

Таким чином, бізнес-план використовується задля різних цілей розвитку

бізнесу  та  охоплює  практично  всі  основні  його  етапи.  В  бізнес-плані

відображаються обсяги витрат,  терміни виконання проєкту,  кадрові  питання,

можливі  ризики,  прогнозовані  доходи,  розрахунковий  час  окупності  тощо.

Проте фактичні показники нерідко суттєво відхиляються від планових в умовах

швидких економічних та політичних змін, «чорних лебедів» та форс-мажорних

обставин.  В  менеджменті  відомим  є  цикл  Шухарта-Демінга  (цикл  PDCA),

модель безперервного поліпшення процесів управління, який включає наступні

елементи:  плануй  (Plan),  роби  (Do),  перевіряй  (Check),  впливай  (Act)  [2].  В

умовах, які швидко змінюються, застосування PDCA в сфері бізнес-планування

також доцільне та  може сприяти більш ефективному управлінню проєктною

діяльністю на системній основі.

Не дивлячись на те,  що етап планування є досить важливим, в умовах

постійних змін,  розроблений попередній бізнес-план,  в  якому визначено,  які

ресурси  та   процеси  потрібні  для  досягнення  певної  цілі,  встановлено  коло

перспективних покупців або клієнтів,  не може бути остаточним документом

для  виконавців.  Після  завершення  кожного  етапу  дії  має  бути  проведена

перевірка.  Перевірка  передбачає  збір  інформації  про  хід  виконання  плану,
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фактичні  результати,  суттєві  розбіжності  повинні  швидко  усуватися  з

допомогою коригуючих дій.  На  наступному етапі  усі  прийняті  зміни мають

бути  враховані,  в  план  внесені  відповідні  коректування  і  вже  цей

відкоригований план має стати новим орієнтиром для перевірки результатів дій

на наступному етапі. На думку Т. Блуммарта, можливості для контролю і, тим

більше,  реагування  на  непередбачені  зміни  в  даному  випадку  відносно

незначні, оскільки цикл Шухарта-Демінга більше орієнтований на стабільну та

передбачувану  діяльність,  проте  не  відповідає  умовам  експоненційного

зростання, в якому нерідко потрібно майже повністю переглянути початковий

план  [6]. Проте  ітерацію  планування-перевірка-дії  можна  повторювати,  все

залежить  від  терміну  реалізації  проєкту,  а  також   внутрішніх  та  зовнішніх

впливів  на  нього.  Слід  зазначити,  що  в  умовах  швидких  змін  горизонт

планування  суттєво  скорочується,  наприклад,  по  закінченню  кварталу

уточняється план на наступний квартал. Таким чином, бізнес-планування, як і

безперервний  процес  бюджетування  на  підприємстві,  перестає  бути

фіксованим. 

Для врахування фактора невизначеності традиційно в бізнес-плануванні

використовується сценарний аналіз. Якщо умови проєкту змінюються на гірші

й  він  потрапляє  в  «песимістичний»  сценарій,  то  такий  хід  діяльності   є

небажаним  для  підприємства,  воно  прагне  якомога  швидше  вийти  з

несприятливої  зони.  В  такому  випадку  потрібний  комплексний  підхід  до

вирішення  проблеми,  гнучкість  в  реалізації  плану.  Інструментом  зниження

потенційних ризиків проєктної діяльності в світовій практиці є опціони, проте в

практиці  вітчизняних  підприємств  реальні  опціони  досить  рідко

використовуються. 

Структура  та  зміст  бізнес-плану  повинні  мати  таку  форму,  яка  б

максимально  зацікавила  потенційних  партнерів  та  дозволила  отримати

найбільш повне уявлення про бізнес ідею і перспективи їх участі у її реалізації.

[43, c. 108].  На нашу думку, найбільш практичним є варіант загального вигляду

структурування бізнес-плану запропонований Захарчин Т. М., який місить такі
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розділи:  резюме;  опис  підприємства,  товарів  та  послуг,  які  воно  пропонує;

дослідження  й  аналіз  ринку;  план  маркетингу;  інвестиційний  план;

організаційний  план;  виробничий  план;  фінансовий  план;  оцінка  ризику  й

страхування; інша інформація [25, c.183]. 

Таким  чином,   можемо  підсумувати,  що  повнота  і  аргументованість

бізнес-плану  певного  проекту   свідчить  про  рівень  кваліфікації  і  досвіду

розробника  проекту,  його  ділових  якостей.  Розробка  проекту  спрямована  на

розширення діяльності підприємства  методом аналізу та прогнозування роботи

підприємства.  Отже  важливі  як  результат  бізнес-плану,  так  і  процес  його

розробки. Бізнес-план проекту із розширення діяльності підприємства має бути

прости і  зрозумілий,  стислий і  добре оформлений,  містити лише перевірену

інформацію, конкретні твердження, показники й розрахунки та бути гнучким

інструментом.
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РОЗДІЛ 2

ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕРЕДУМОВ ПРОЄКТУВАННЯ РОЗШИРЕННЯ

ДІЯЛЬНОСТІ ПП «ЯВІР-АГРОСЕРВІС»

2.1. Аналіз діяльності підприємства ПП «Явір-Агросервіс»

Приватне підприємство «Явір-Агросервіс»  здійснює  власну виробничу

діяльність,  пов’язану  із  вирощуванням,  переробкою  та  збутом

сільськогосподарської  продукції  з  метою  одержання  прибутку.  Головним

напрямком діяльності досліджуваного приватного підприємства є вирощування

зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних культур.

Для  оцінки  масштабів  діяльності  підприємства  дослідимо  динаміку

основних  характеристик  та  показників  діяльності  ПП  «Явір-Агросервіс»  за

2016-2018 роки (табл.  2.1).  Водночас,  важливим також,  на  нашу думку,  при

аналізі діяльності досліджуваного підприємства є порівняння показників його

роботи з відповідними показниками його конкурента.  Для такого порівняння

було обрано Товариство з обмеженою відповідальністю  «СВК імені Щорса»

Білоцерківського району Київської області.

З  узагальнених вище показників розміру  ПП «Явір-Агросервіс» за 2016-

2018  роки  бачимо,  що  протягом  періоду  з  2016  по  2018  рік  підприємство

збільшило  користування  земельними  угіддями  на  0,28%  (або  3,07  га),  при

одночасному зростанні частки задіяної у процесі виробництва ріллі на 0,35%

(або на 3,88 га), що вказує на зменшення інтенсифікації використання землі. У

2018  році  порівняно  з  2016  роком  відбулося  кратне  зростання  чисельності

персоналу  на  125 % (на  40 осіб),  що,  поряд  з  попередньо  проаналізованим,

майже  непомітним  збільшенням  землі  для  обробітку,  та  може  вказувати  на

негативні  зміни у технології,  які  вимагають залучати все більше  людського

ресурсу.
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Таблиця 2.1

Порівняльна характеристика основних показників діяльності ПП «Явір-

Агросервіс» та компанії-конкурента за 2016-2018 роки

Показник 

ПП «Явір-Агросервіс» ТОВ «СВК
імені Щорса»

Показники 2018 року по
відношенню до показників

2016 рокуРоки

2016 2017 2018 2018
Абсолютне
відхилення,

од. вим.

Відносне
відхилення,

%

Площа 
сільськогосподар-
ських угідь, га

1115 1136,64 1118,07 935 3,07   +          0,28  

у т.ч. рілля, га 1110 1131,53 1113,88 935 3,88      +       0,35  
Середньооблікова 
чисельність працівників 
зайнятих у с.г. 
виробництві (осіб) у 
тому числі:

32 71 72 199 40  +       125,00  

рослинництва 22  - - - - - 
тваринництва 10 - - - - - 

Авансований капітал, 
тис. грн.

41745,3 53143,9 59605,3 79915,5 17860   +        42,78  

Власний капітал, тис. 
грн

24674,6 31772,6 34488,8 74057,0 9814,2    +       39,77  

Позиковий капітал (тис. 
грн) у тому числі:

17070,7 21371,3 25116,5 5858,5 8045,75   +        47,13  

довгострокові
зобов’язання

 - -  - 983,5  -  -

поточні зобов’язання 17070,7 21371,3 25116,5 4875 8045,75  +         47,13  
Чистий дохід від 
реалізації, тис. грн

53442,5 49726,7 66418 82887 12975,5   +        24,28  

Чистий прибуток, тис. 
грн

12102,8 2093,1 3309,4 912 -8793,4 -         72,66  

Зростання  бачимо  і  в  обсязі  авансованого  капіталу  на  42,78%,  у  тому

числі власного – на 39,77%, а позикового – на 47,13% (з них поточні на тих таки

ж  47,13%).  Таким  чином  можемо  говорити  про  те,  що  нарощування

авансованого  капіталу  відбулося  завдяки  збільшенню  власного  капіталу,  та

залученню  зовнішніх  джерел  фінансування  (а  саме  поточних  зобов’язань).

Зростання позичкового капіталу на наш погляд виступає негативним фактором,

адже зростає обсяг боргових зобов’язань підприємства. 

Проте, відомим фактом є те, що у сучасному світі підприємство не може



20

розвиватись  лише  за  рахунок  власних  коштів,  потребуючи  інших  джерел

фінансування для розширення виробництва.  Так бачимо,  що з  2016 по 2018

роки ПП «Явір-Агросервіс» збільшило чистий дохід від реалізації на 12975,5

тис. грн або на 24,28%. При цьому, чистий прибуток протягом досліджуваного

періоду  зменшився  на  8793,4  тис.  грн  або  на  72,66%,  що  вказує  на  те,  що

залучені позичкові кошти були використані неефективно. 

Але слід відмітити у контексті  даного дослідження, що такі показники

ефективності  підприємство  продемонструвало  не  лише 2016  року,  але  й  ще

гірші  у  2017  році.  Водночас,  можемо спостерігати  різкі  коливання  спаду  та

зростання  маси  чистого  прибутку  по  роках,  поряд  з  відносно  стійким

нарощуванням  авансованого  капіталу  за  рахунок  позичкових  та  власних

коштів.

Важливим  аспектом  дослідження  підприємства  є  визначення  його

виробничого напряму. Для цього визначимо питому вагу галузей в структурі

готової продукції підприємства. Дане дослідження проведемо на основі даних

по товарній продукції ПП «Явір-Агросервіс» за 2018 рік (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2

Обсяги та структура товарної продукції ПП «Явір-Агросервіс» 

за 2018 рік

№ Вид товарної продукції
Товарна

продукція
тис. грн

Питома вага
товарної

продукції,%

Ранжова-
ний ряд
галузей

X Рослинництво 30871,623 62,82 X
1 Зернові та зернобобові 5808,917 11,82 4
2 Соя 129,71 0,26 7
3 Ріпак озимий 3953,866 8,05 5
4 Соняшник 14121,842 28,74 2
5 Цукровий буряк 6857,288 13,95 3
Х Продукція переробки рослинництва 462,5 0,94 X
6 Цукор білий кристалічний 462,5 0,94 6
X Тваринництво 17810,473 36,24 X
7 Свиней 17810,473 36,24 1
X Усього 49144,596 100 X

На основі оцінки даних табл. 2.2 можемо зробити висновок про те, що

підприємство  має  свино-соняшниковий  виробничий  напрям,  оскільки
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найбільша питома вага у структурі товарної продукції припадає на виробництво

і реалізацію свиней (36,24 %) та насіння соняшнику (28,74 %)  станом на 2018

рік.

Також на основі  отриманих даних визначимо коефіцієнт зосередження

окремих галузей (видів товарної продукції), який розраховується за формулою:

                                                  

К з=
100

∑
i=1

n

ПВі(2∗N i−1 )
,                                          (2.1)

де К з - коефіцієнт зосередження галузей;
ПВі - питома вага галузі в структурі товарної продукції, %;
N i - номер і галузі в ранжируваному ряді.

Провівши розрахунки по даній формулі, отримали зК  = 0,28, що свідчить

про  низький  рівень  зосередження  галузей  на  підприємстві  ПП  «Явір-

Агросервіс».

З метою подальшого обґрунтування проєкту розвитку підприємства нами

було  проведено  аналіз  структури посівних площ та  структури поголів’я  ПП

«Явір-Агросервіс» та їх змін за 2016-2018роки (таблиця Б1 додатку Б).

З  проведених  розрахунків  у  табл.  Б1  можемо  відмітити  тенденцію  до

зростання  у  структурі  посівів  питомої  ваги  площ,  відведених  під  озиму

пшеницю, кукурудзу на зерно поряд із появою в структурі площ посіву ячменю

озимого. Тваринництво на підприємстві представлено та сконцентровано лише

на  свинарстві.  Так,  протягом  досліджуваних  років  відбулося  незначне

зменшення  поголів’я  основних  свиноматок  на  кінець  року  у  2018  році,

порівняно з 2016 роком, на 1 гол. (або 0,32 %), при одночасному збільшенні

утримуваного поголів’я ремонтних свиноматок на кінець року – на 80 гол. (або

на 160%) та поголів’я поросят до 2 місяців на кінець року на 170 гол. (або на

35,2%). 

Тому  можемо  зробити  висновки  про  те,  що  у  рослинницькій  галузі

підприємство  зберігає  орієнтацію  на  зернові  культури,  нарощуючи

виробництво  кукурудзи  на  зерно,  озимої  пшениці  та  ріпаку  озимого,  а  в

тваринництві  –  зберігає  на  належному,  якісному  рівні  свинарство.  Такі

результати аналізу корелюють з попередньо визначеною структурою товарної
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продукції  ПП  «Явір-Агросервіс»  та  визначеним  виробничим  напрямком

підприємства.

Важливими  показниками  під  час  аналізу  господарської  діяльності

сільськогосподарських  підприємств  є  показники  інтенсивності  використання

земельних ресурсів, рівень яких розрахуємо у табл. Б2 додатку Б.

У  2018  році,  порівняно  з  2016  роком,  згідно  даних  табл.  Б2,  ступінь

розораності  на  ПП  «Явір-Агросервіс»  зріс  на  0,074  %,  досягши  позначки

99,625%.  З  одного  боку,  таке  зростання  виступає  позитивним  чином,  що

свідчить  про  повніше  використання  земельних  угідь,  проте  з  іншого,

враховуючи наявність у господарства потужного тваринницького комплексу – є

потреба  у  відведенні  земель.  Тому  подальше  зростання  даного  показника  є

небажаним (для  природно-географічної  зони  оптимальною є  частка  ріллі  до

70% у структурі угідь). Негативним фактором виступає зменшення показника

землезабезпеченості  –  з  34,84  до  15,53  га/чол.,  причиною  чого  стало

переважання  темпів  росту  чисельності  персоналу  над  темпами  росту

сільськогосподарських  угідь.  Зменшилася  за  досліджуваний  період  і  питома

вага  інтенсивних культур до рівня 41,64% (62,16% – 2016-го року),  зокрема

через зменшення площ під соняшником та цукровим буряком. 

Важливим  аспектом  оцінки  господарської  діяльності  ПП  «Явір-

Агросервіс»  є  розрахунок  вартісних  показників  абсолютної  ефективності

виробництва підприємства та порівняємо їх (табл. 2.3).

Таблиця 2.3

Вартісні показники абсолютної ефективності у ПП «Явір-Агросервіс» та

компанії-конкурента за 2016-2018 роки

Показник 2016 2017 2018
ТОВ «СВК

імені Щорса»
- 2018

Абсолютний
приріст,

2018/2016, (+ / -)
Обсяг товарної продукції на 1 га
с/г угідь, тис. грн

47,930 43,749 59,404 88,649 +            11,474

Валовий прибуток на 1 га с/г 
угідь, тис. грн

11,922 4,311 6,202 6,694 -               5,720

Чистий прибуток на 1 га с/г 
угідь, тис. грн

10,855 1,841 2,960 0,975 -               7,895
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Аналізуючи таблицю 2.,   можемо сказати, що обсяг товарної продукції

протягом  досліджуваного періоду зберіг тенденцію до збільшення. Так, у 2018

році порівняно з 2016 роком він зріс на 23,94 % або на 11,474 тис. грн./га. Щодо

валового прибутку, то в 2018 році порівняно з 2016 роком він зменшився на

47,98% або на 5,720 тис. грн /га. А ось чистий прибуток в 2018 році порівняно з

2016 роком сягнув порівняно з іншими показниками найбільшого відносного

зменшення на 72,73% або на 7,895 тис. грн /га в абсолютному вимірі. Отже,  ПП

«Явір-Агросервіс»  хоча і вдається нарощувати обсяги товарної продукції, але

на досліджуваному підприємстві протягом 2017-2018 років існують проблеми з

прибутковості власної діяльності.

Щоб  дати  відповідь  на  питання:  якою ж  ціною  виробляється  валовий

продукт  і  скільки  авансованих  засобів  беруть  участь  у  його  створенні,

необхідно визначити фондовіддачу основного і оборотного капіталу та рівень

річної продуктивності праці ( табл. 2.4).

Таблиця 2.4

Показники ефективності використання ресурсів  ПП «Явір-Агросервіс» та

компанії-конкурента за 2016-2018 роки

Показник 2016 2017 2018

ТОВ «СВК
імені

Щорса» -
2018

Темп приросту,
2018/2016, % (+ / -)

Коефіцієнт  оборотності
авансованого капіталу

1,280 0,936 1,114 1,037 -             12,959

Фондовіддача  основного
капіталу

5,931 3,088 2,654 2,272 -             55,252

Коефіцієнт  оборотності
оборотного капіталу

1,633 1,343 1,921 1,908 +             17,652

Продуктивність праці, тис.
грн./особу в рік

1 670,078 700,376 922,472 416,518 -             44,765

З даних таблиці 2.4 видно, що всі показники ефективності використання

виробничих ресурсів протягом досліджуваного періоду, не зважаючи на певні

коливання в значеннях коефіцієнта оборотності оборотного капіталу, які стали

причиною  таких  же  коливань  уже  коефіцієнта  оборотності  авансованого

капіталу,  мають  однакову  спрямованість,  та  зберігають  тенденцію  до

зменшення. Погіршення результатів показників у 2018 році порівняно з 2016
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роком,  а  саме,  зменшення коефіцієнта  оборотності  авансованого  капіталу на

12,96 %, фондовіддачі основного капіталу на 55,25 %, та продуктивність праці

на 44,77 % є негативним явищем  для підприємства, оскільки на кожну гривню

вартості  використаних ресурсів припадає все менше товарної продукції.  Так,

показник коефіцієнта оборотності оборотного капіталу у 2018 році становить

1,921,  тобто  на  кожну  гривню  вартості  використаних  оборотних  засобів

припадає  1  грн  92  копійки  товарної  продукції.  Чи,  до  прикладу,  показник

продуктивності праці у 2018 році становить 922,472 тис. грн / особу , тобто на

кожного  працівника  задіяного  в  процесі  виробництва  товарної  продукції

припадає 922472 грн. відповідної товарної продукції.

Показники  ефективності  діяльності  досліджуваного  підприємства  та

підприємства-аналога наведено в табл. 2.5.

Таблиця 2.5

Порівняльна характеристика показників рентабельності ПП «Явір-

Агросервіс» та компанії-конкурента за 2016-2018 роки

Показник

Роки
ТОВ «СВК

імені Щорса»
- 2018

Абсолютний
приріст,

2018/2016, 
(+ / -), п.п.

2016 2017 2018

Рентабельність активів, % 28,99 3,94 5,55 1,14 -               23,44
Рентабельність 
власного капіталу, %

49,05 6,59 9,60 1,23 -               39,45

Рентабельність виробництва,
%

33,11 10,93 11,66 8,17 -               21,45

Рентабельність продажу,% 24,87 9,85 10,44 7,55 -               14,43

За отриманими результатами поміщених до таблиці 2.5 можемо сказати,

що рентабельність  авансованого капіталу ПП «Явір-Агросервіс»  у  2018 році

становить  5,55  %  та  показує,  скільки  прибутку,  що  залишається  в

розпорядженні  підприємства,  воно  одержує  на  кожну  гривню  авансованого

капіталу.  Рентабельність виробництва характеризує економічну ефективність

поточних витрат, їх окупність. Якщо, скажімо, рентабельність виробництва на

досліджуваному підприємстві становить у 2018 році 11,66%, то це означає, що

підприємство за рахунок одержаної грошової виручки повністю відшкодувало

витрати виробництва на реалізовану продукцію і додатково одержало на кожну
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гривню цих витрат по більше як 11 копійок прибутку. Рентабельність продажу

показує,  яка  питома  вага  прибутку  в  загальній  сумі  грошової  виручки  від

реалізації  продукції.  З  підвищенням  рівня  цього  показника  зміцнюється

економічний стан підприємства, і  навпаки. Проте цей показник має глибший

економічний  зміст  оскільки  характеризує  цінову  конкурентоспроможність

товару.  Так,  на  підприємстві  показник рентабельності  продажу у  2018  році

становить  10,44%, то це означає, що якщо ціна, за якою реалізується продукція,

буде   знижена  на  10,44% підприємство  тоді  не  нестиме  збитків,  досягаючи

нульової  рентабельності.  В  цілому,  порівнюючи отримані  результати  оцінки

економічної ефективності виробництва в ПП «Явір-Агросервіс» 2018 року  з

даними   за  2016  рік  можемо  сказати,  що  відбулося  суттєве  погіршення

показників  економічної  ефективності  виробництва  на  досліджуваному

підприємстві.

Отже, проаналізовано показники розміру та ефективності досліджуваного

нами ПП «Явір-Агросервіс» і його потенційного конкурента – ТОВ «СВК імені

Щорса». Звідси встановлено, що навіть при певному зростанню обсягів виручки

від реалізації у 2018 році майже всі вище згадані показники зменшилися у тій

чи  іншій  мірі,  що  негативно  характеризує  результати  діяльності  ПП  «Явір-

Агросервіс» в цілому, та у 2018 році,  зокрема. Порівнюючи результати роботи

досліджуваного  нами  підприємства  з  результатами  його  потенційного

конкурента  з’ясовуємо,  що  ТОВ  «СВК  імені  Щорса»  у  звітному  році  при

більшій залученості людських ресурсів, суттєво більшій виручці від реалізації

продукції,  одержало втричі  менше чистого прибутку. Цей аргумент,  а  також

багато наведених вище інших аргументів дають нам підстави стверджувати, що

досліджуване  підприємство  є  рентабельним  та  прибутковим  господарством;

менеджмент  підприємства  шукає  інвестиційні  можливості  та  шляхи

подальшого розвитку.

2.2. Оцінка інвестиційних можливостей підприємства 
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Інноваційно-інвестиційний розвиток підприємства передбачає залучення

додаткового капіталу або реінвестування власного прибутку в новітні розробки

або  обладнання.  Основним  джерелом  фінансування  інновацій  виступають

власні кошти підприємств. Тобто виробники продукції несуть суттєві витрати

на масштабування виробничої діяльності, чи розробку та впровадження нових

видів  продукції,  що викликає  необхідність  інвестування частини отриманого

прибутку. Відповідно, вартість проєктів з розширення господарської діяльності

для  самого  підприємця  стає  дуже  високою.  Постає  потреба  у  пошуку

додаткових інвестицій. 

Одним  з  ключових  етапів  при  здійсненні  аналізу  інвестиційних

можливостей  підприємства  є  оцінка  обсягів  активів  та  капіталу  ПП  «Явір-

Агросервіс» (табл. 2.6).

Таблиця 2.6

Порівняльна характеристика обсягів та структури активів і капіталу

 ПП «Явір-Агросервіс» та компанії-конкурента за 2016-2018 роки

Показник

Роки ТОВ «СВК
імені Щорса» -

2018

Абсолютний
приріст,

2018/2016, 
(+ / -), %

2016 2017 2018

тис. грн тис. грн тис. грн % тис. грн %

Необоротні активи 9011,35 16105,7 25027,5 41,99 36479 45,65 +177,73

Оборотні активи 32733,95 37038,15 34577,75 58,01 43436,5 54,35 +5,63
Запаси 13068,95 16409,6 18767,4 31,49 26565 33,24 +43,60

Гроші та їх
еквіваленти

42,75 127,15 264,95 0,44 379 0,47 +519,77

Власний капітал 24674,6 31772,6 34488,8 57,86 74057 92,67 +39,77
Довгострокові
зобов’язання

- - - - 983,5 1,23 -

Поточні
зобов’язання

17070,7 21371,3 25116,5 42,14 4875 6,10 +47,13

Авансований капітал 41745,3 53143,9 59605,3 100 79915,5 100 +42,78

Водночас,  комплексною  оцінка  інвестиційних  можливостей  ПП «Явір-

Агросервіс»  не  може  вважатися  без  проведеної  оцінки  його  фінансових

результатів протягом 2016-2018 років ( табл. 2.7,  рис. 2.1).

Таблиця 2.7

Фінансові результати діяльності ПП «Явір-Агросервіс» та компанії-

конкурента за 2016-2018 роки
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Показник
Роки ТОВ «СВК

імені Щорса»
- 2018

Абсолютний
приріст, 2018/2016, 

(+ / -), %2016 2017 2018

Валовий прибуток (збиток),
тис. грн.

12102,8 2093,1 3309,7 6259 -72,65

Продовження таблиці 2.7

Прибуток (збиток) до 
оподаткування, тис. грн.

12102,8 2093,1 3309,4 912 -72,66

Чистий прибуток (збиток), 
тис. грн.

12102,8 2093,1 3309,4 912 -72,66

Побудувавши  динамічні  ряди  обсягів  активів  та  капіталу,  а  також

фінансових  результатів  діяльності  ПП  «Явір-Агросервіс»,  які  поміщені  до

таблиць  2.6  і  2.7  можемо сказати,  що підприємств  протягом останніх  трьох

років суттєво наростило необоротні активи з 9011,35 тис. грн у 2016 році до

25027,5,  (або  41,99%  в  структурі  активів)  у  2018  році.  Це  свідчить  про

покращення  матеріально-технічного  устаткування  підприємства  та  дає  змогу

оцінити інвестиційні можливості підприємства як високі. Що ж до фінансових

результатів діяльності  ПП «Явір-Агросервіс»,  то не  зважаючи на низхідний

тренд цих результатів підприємство залишається достатньо прибутковим. Так,

за результатами складних для нашої держави в цілому 2016-2018 років йому

вдалося акумулювати 17505,3 тис. грн чистого прибутку. Цих коштів більше

ніж достатньо для розширення господарської діяльності, та реалізації середніх

на масштабом проєктів.
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Рис. 2.1. Динаміка чистого прибутку ПП «Явір-Агросервіс» 

за 2016 – 2018 роки, тис. грн
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На наступному етапі проведемо оцінку фінансового стану підприємства

за  відносними  показниками.  По-перше,  визначимо  стан  ліквідності  активів

підприємства та його платоспроможності (табл.  2.8).

Таблиця 2.8

Показники ліквідності активів  ПП «Явір-Агросервіс» та компанії-

конкурента за 2016-2018 роки

Показник

Роки ТОВ «СВК
імені Щорса»

- 2018

Абсолютний
приріст,

2018/2016, 
(+ / -), п.п.

2016 2017 2018

Коефіцієнт загальної 
ліквідності

1,92 1,73 1,38 8,91 -             0,54

Коефіцієнт швидкої 
ліквідності

1,01 0,72 0,31 3,46 -             0,71

Коефіцієнт миттєвої 
ліквідності

0,0025 0,007 0,02 0,08               0,013

Коефіцієнт покриття 1,92 1,73 1,38 7,41 -             0,54

Згідно отриманих результатів розрахунку у таблиці 2.8 можемо бачити

зменшення  у  2018  році,  порівняно  з  2016  роком,  коефіцієнту  загальної

ліквідності  (-0,5409),  і  фіксація  його  у  звітному  2018  році  на  рівні  1,3767.

Значення коефіцієнту загальної ліквідності оптимально має бути більшим 2-х,

при  цьому  вважається,  що,  якщо  його  значення  перевищує  одиницю,  то

підприємство є платоспроможним. Тому у даному випадку можемо зазначити,

що ПП «Явір-Агросервіс» є платоспроможним, але має мало ліквідні активи за

показником загальної ліквідності.

Щодо коефіцієнту швидкої ліквідності, то протягом досліджуваних років

його рівень перебував у межах від 1,0131 у 2016 році до 0,3059 у 2018 році, що

є  критично  низьким  значенням  (оптимально  –  більше  0,81,  критично  –  не

менше  0,5),  та  говорить  нам  про  те,  що  у  разі  виникнення  необхідності

швидкого розрахунку за зобов’язаннями підприємство не зможе в повній мірі

розрахуватись  з  кредиторами,  тому  є  необхідність  підвищення  ліквідності

активів (зокрема, можливо, зменшити частку запасів).
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Позитивну динаміку спостерігаємо в значенні миттєвої ліквідності у 2018

році, порівняно з 2016 роком. Так, значення відповідного показника зросло на

0,0130 до значення 0,0155 отриманого у 2018 році. Оптимальне значення даного

показника перебуває на рівні 0,5, критичне – 0,2. Виходячи з цього, можемо

говорити,  що  ПП  «Явір-Агросервіс»  протягом  2016-2018  років  суттєво  не

вдалося поліпшити стан ліквідності своїх активів за показником моментальної

ліквідності, адже  його значення не досягло навіть критичного рівня.

Проведемо  аналіз  показників  фінансової  стабільності  досліджуваного

підприємства за  2016-2018 роки (табл. 2.9).

Таблиця 2.9

Показники фінансової стійкості  ПП «Явір-Агросервіс» 

за 2016-2018 роки

Показник
Роки Абсолютний приріст,

2018/2016, 
(+ / -)2016 2017 2018

Коефіцієнт  незалежності
(автономії)

0,591 0,598 0,579 -               0,012

Коефіцієнт заборгованості 0,409 0,402 0,421 0,012
Коефіцієнт  фінансового
левериджу

0,692 0,673 0,728 0,036

Коефіцієнт  маневреності
власних засобів

0,635 0,493 0,274 -               0,360

Чистий  оборотний  капітал,
тис. грн

15 663,250 15 666,850 9 461,300 -        6 201,950

Аналізуючи таблицю 2.9,   можемо зробити наступний висновок, що за

коефіцієнтом  незалежності  в  період  з  2016  по  2018  роки  у  ПП  «Явір-

Агросервіс»  домінував власний капітал,  та  за  підсумками 2018 року складав

57,9%  в  структурі  авансованого  капіталу.  За  показником  фінансового

левериджу протягом досліджуваного періоду можемо зробити висновок, що ПП

«Явір-Агросервіс» володіє достатньою фінансовою стійкістю перед існуючими

викликами, хоча й не можна не зауважити тенденцію до зростання відповідного

показника, що є негативним явищем, оскільки при досягненні значення цього

показника  на  рівні  одиниці  існуватиме  висока  ймовірна  можливість

банкрутства  через  несплату  заборгованостей.  Наостанок,  коефіцієнт
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маневреності власних засобів: цей показник характеризує ступінь мобільності

власних  засобів  підприємства.  Величина  даного  коефіцієнта  буде  низькою,

якщо  в  структурі  авансованого  капіталу  домінують  необоротні  активи,  і

навпаки.  За  недостатньої  мобільності  власних  засобів  підприємству  значно

важче здійснювати поточні платежі, а отже, задовольняти потреби в ресурсах,

що надходять від постачальників.

Насамкінець,  розглянемо  останню  з  переліку  груп  показників  оцінки

інвестиційних можливостей підприємства, що носить назву «показники ділової

активності». Вони дають змогу оцінити, наскільки стійким є фінансовий стан

підприємства в ринкових умовах,  та  наскільки ефективно його використовує

кошти.  Загалом,   ділова  активність  підприємства  проявляється  через

розширення  ринків  збуту  продукції,  підтримання  ділової  репутації  (іміджу),

вихід на ринок праці і капіталу тощо. Проведена нами оцінка ділової активності

ПП «Явір-Агросервіс» за 2016-2018 роки поміщена в табл. 2.10.

Завершуючи комплексну оцінку внутрішніх інвестиційних можливостей

ПП  «Явір-Агросервіс»  проведенням  оцінки  ділової  активності  відповідного

підприємства проведемо аналіз визначеного набору показників оцінки ділової

активності.  Так,  коефіцієнт  оборотності  дебіторської  заборгованості  показує,

скільки разів за рік обернулися кошти, укладені в розрахунки, тобто скільки

разів ця заборгованість утворюється та погашається протягом року.

Таблиця 2.10

Динаміка показників оборотності ПП «Явір-Агросервіс» 

протягом 2016-2018 років

Показник Роки Тенденція
показника2016 2017 2018

Коефіцієнт оборотності дебіторської
заборгованості

3,0979 3,2521 8,9540 Збільшення

Коефіцієнт оборотності кредиторської
заборгованості

3,1581 2,4408 2,7511 Зменшення

Коефіцієнт оборотності матеріально-
виробничих запасів

3,0722 2,7318 3,1695 Збільшення

Коефіцієнт оборотності власного
капіталу

2,1659 1,5651 1,9258 Зменшення

Даний показник зріс  на  5,8561 пункти  із  3,0979 пункти  отриманих по
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коефіцієнту  оборотності  дебіторської  заборгованості  у  2016  році  до  8,9540

пунктів отриманих підприємством у 2018 році, що означає суттєве покращення

фінансового стану та інвестиційної спроможності в компанії.

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості відображає, скільки

підприємству треба буде оборотів для сплати виставлених йому рахунків. ПП

«Явір-Агросервіс»  дещо  погіршив  у  2018  році  в   порівнянні  з  2016  роком

значення  відповідного  показника,  яке  сягнуло  2,7511  оборотів,  що  є

позитивним  явищем,  оскільки  свідчить  про  прискорення  темпів  погашення

кредиторської заборгованості на досліджуваному підприємстві. 

Коефіцієнт  оборотності  матеріально-виробничих  запасів   показує,  як

часто  обертаються  запаси  для  забезпечення  поточного  обсягу  продажу.  Як

показують розрахунки, даний коефіцієнт, розрахований на станом на 2018 рік,

збільшився на 0,0974 пунктів проти відповідного коефіцієнта,  розрахованого

станом на 2016 рік, що свідчить про збільшення швидкості оборотності запасів,

тобто про підвищення ефективності їх використання ПП «Явір-Агросервіс».

Коефіцієнт оборотності власного капіталу відображає обсяг реалізованої

продукції,  що  припадає  на  одиницю  власного  капіталу,  авансованого  у

виробництво.  З  фінансового  погляду  він  характеризує  швидкість  обороту

вкладеного  капіталу.  З  розрахованої  таблиці  видно,  що  даний  показник  є

значним і спостерігається тенденція його зниження ( на 0,2401 пунктів у 2018

році до 2016 року), що свідчить про іммобілізацію частини власних коштів. У

цьому випадку показник оборотності власного капіталу вказує на необхідність

вкладення власних коштів у інше, більш сприятливе за  даних умов джерело

доходів.

Отож,  підсумовуючи  результати  проведеного  комплексної  оцінки

внутрішніх інвестиційних можливостей ПП «Явір-Агросервіс» та аналізу його

фінансової спроможності можемо говорити про його в цілому задовільний стан.

В  цілому  отримані  хороші  результати  після  проведеної  оцінки  фінансової

стійкості  та  стабільності  дають  досліджуваному  підприємству  впевнено

дивитися в майбутнє. Проте, існуючі проблеми з моментальною ліквідністю та
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зниженням окремих показників ділової активності. 

Окрім  оцінки  внутрішнього  потенціалу  та  інвестиційних  можливостей

ПП «Явір-Агросервіс» необхідно зважати і на ринкову кон’юнктуру, відчувати

зв’язок бізнесу і середовища з яким він взаємодіє. Для цього, в продовження

оцінювання  інвестиційних  можливостей  підприємства,  зважаючи  на  його

попередньо визначений виробничий напрямок, що полягає в концентрації своєї

уваги на таких галузях в мажах підприємства як свинарство й вирощування

насіння соняшнику, та бажання підприємства через інноваційно-інвестиційний

підхід досягнути успіхів у розширенні діяльності галузі свинарства вважаємо за

необхідне,  для  повноти  оцінки  кон’юнктури  локального  ринку  свинини  та

формування перспективних стратегічних напрямів розвитку відповідної галузі в

межах  ПП  «Явір-Агросервіс»  побудуємо  товарну  стратегію  для  свинини  за

допомогою матриці БКГ. Для цього порівняємо дані досліджуваного  ПП «Явір-

Агросервіс»  та  його  потенційного  конкурента  ТОВ  «СВК  ім.  Щорса».  При

цьому,  ТОВ  «СВК  ім.  Щорса»  послужить  нам  підприємством-базисом  в

розрахунку індексу собівартості (табл. 2.11).

Таблиця 2.11

Матриця «БКГ» для ПП «Явір-Агросервіс» за 2018рік

Продукція

Рентабельність
(збитковість),%

Собівартість, тис. грн Виручка, тис. грн

ІсПП «Явір-
Агросервіс»

ПП «Явір-
Агросервіс»

ТОВ
«СВК ім.
Щорса»

ПП «Явір-
Агросервіс»

ТОВ
«СВК ім.
Щорса»

свині (В) 16,51 19590,9 10130 23464,489 9664 0,797

На даному етапі побудови матриці слід додати, що вирощування свиней є

достатньо рентабельною галуззю (середня рентабельність в галузі 15%). Беручи

до уваги все вище сказане, побудуємо відповідну матрицю (рис.  2.2).
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Рис. 2.2  Матриця «БКГ» для ПП «Явір-Агросервіс» за 2018 рік

З проілюстрованої матриці «БКГ» для ПП «Явір-Агросервіс» за 2018 рік

можна  зробити  ряд  висновків,  а  саме,  досліджуваному  підприємству  слід

підтримувати  вирощування свиней та їх реалізацією, оскільки дана продукція

за результатами наших обрахунків на основі статистичної звітності за 2018 рік

потрапляє до квадрату «Дійні корови». 

Наостанок,  завершуючи  оцінку  інвестиційних  можливостей

підприємства,  вважаємо  за  необхідне  окреслити  стратегічне  бачення  галузі

щодо якої підприємство планує проєкт з розширення її діяльності не лише на

локальному рівні,  а  й  на  національному рівні.  Для  цього  здійснимо SWOT-

аналіз,  на  основі  якого  визначено  зовнішні  можливості  та  загрози,  а  також

внутрішні  сильні  й  слабкі  сторони.  Результати  проведеного  аналізу  свідчать

про наявність як позитивних, так і негативних чинників впливу на розвиток. В

табл.   2.12  відображена  матриця  SWOT-аналізу  розвитку  підприємств галузі

свинарства. 

Таблиця 2.12

SWOT-аналіз розвитку підприємств галузі свинарства

Зовнішнє середовище
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Можливості (О):
1)стабілізацію  соціально  політичної  та
економічної ситуації в країні; 
2)переваги,  пов’язані  з  розташуванням
підприємств  (наближеність  до
регіонального ринку України; 
3)суттєве  зростання  виробництва
зернових  і  зернобобових  культур  та
відносно стабільна ціна реалізації зерна,
що  дають  підстави  для  уникнення
проблеми  постачання  та  дефіциту
кормів.

Загрози (T):
1)недосконалість  нормативно-правового
забезпечення і дозвільної системи; 
2)недостатнє  бюджетне  фінансування
наукових  досліджень  і  екологічних  проєктів
галузі свинарства; 
3)незадовільні  умови  кредитування  і
відсутність  необхідних  можливостей
субсидування державою банківської ставки на
інвестиційні  кредити  підприємств  галузі
свинарства; 
4)зниження рівня доходів населення України;
5)значне  зростання  обсягів  імпорту  свинини;
6)нерозвиненість  інфраструктури  на  селі  та
нижчий,  порівняно  з  міським,  рівень  і  якість
життя.

Продовження таблиці 2.12
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Сильні сторони (S):
1)  особливості  виробничого  циклу:
відсутність  сезонності;  природна
здатність свиней до 
швидкого відтворення стада та високих
добових приростів на відгодівлі; 
2)  недостатній  рівень  задоволення
потреб  населення  щодо  споживання
свинини,  що  викликає  стимул  у
товаровиробників  є  стимул  для
розширення виробництва;
 3) наявні потенційні можливості для 
кооперації, інтеграції та диверсифікації 
інтеграції та диверсифікації 
виробництва з метою підвищення 
ефективності функціонування на ринку 
м’яса.
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Слабкі сторони (W):
1)  застарілість  обладнання  і  методів
ведення виробництва;
2)недосконалість  санітарно-
ветеринарного  забезпечення,
обслуговування і контролю; 
3)  дефіцит  власних  коштів  на
впровадження  техніко-технологічних
інновацій; 
4) недостатня кількість кваліфікованого
персоналу  з  інноваційно  спрямованим
мисленням,  негативне  сприйняття
наявним  персоналом  інноваційних
перетворень.
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Аналізуючи  табл.  2.12  слід  додати,  що  стратегія  розвитку  галузі

свинарства повинна бути спрямована на збільшення виробництва високоякісної

продукції  при  зменшенні  затрат  на  її  отримання.  Для  цього  необхідно

забезпечити потреби галузі свинарства необхідними фінансовими ресурсами.

Охарактеризуємо  існуючі  тренди  на   ринку  свинини  при  цьому

використовуючи такий інструмент як PEST – аналіз (табл. 2.13).

Таблиця 2.13

PEST-аналіз розвитку підприємств галузі свинарства

Політика

1.  Законодавство  та  зміни  в  ньому  (наприклад,   03.07.2013  року   був
прийнятий  Закон  України  про  внесення  змін  до  статті  165  Податкового
кодексу України щодо оподаткування доходів від продажу власної продукції
тваринництва).

2. Державне регулювання галузі (дотації у розмірі 1,5 гривні за свиней (крім
свиноматок і кнурів) живою масою від 100 до 120 кілограмів, та 1 гривня за
свиней (крім свиноматок і кнурів) живою масою від 120 до 150 кілограмів,
згідно постановою Кабінету Міністрів України від 26 вересня 2012 р. № 986,
Законами  та  підзаконними  актами  України,  технологічними  інструкціями
Міністерства аграрної політики та іншими контролюючими органами.

3. Імплементація угоди про асоціацію між Україною та ЄС та інші чинники.
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Соціум

1. Купівельна спроможність (ціна на м'ясо досягла максимальної купівельної
спроможності  населення  у  зв’язку  із  підвищенням  ціни  суспільство  менше
купує дану продукцію)
2. Зміни в структурі  доходів (в продовж  останніх років все більша частка
бюджету рядових українців припадає на продукти харчування)
3.  Структура  споживчого  кошика  продуктів  харчування  (  у  2018  році
порівняно з 2017 споживання м’яса свинини в розрахунку на душу населення
зросло на 3,7%  і становить 18,8кг/ рік).
4. Ставлення до вітчизняного виробника (свинарство є традиційною галуззю
Україні.  Українці  обирають  вітчизняну  свинину  через  її  високу  якість  та
довіру до вітчизняного виробника)

5. Інші соціальні чинники.

Економіка

1. Загальні тенденції в економіці (Виробництво свинини на душу населення у
2018 році 14,3 кг, науково обґрунтована норма споживання свинини 26 кг)
2. Рівень інфляції в країні (у 2018 році 13,7%))
3. Коливання цін на продукцію (30-40 грн/ кг живої ваги, або від 75 до 105
грн/кг на ринках)
4. Курс вітчизняної валюти (26,54 грн/долар)
5. Інші економічні чинники.

Технологія

1. Тенденції  в НДДКР (були представлені  на виставці  Agro Animal  Show в
МВЦ 21-23.02.2019 року)
2. Державна підтримка розвитку та впровадження новітніх технологій
3. Швидкість появи нових товарів -  замінників
4. Потреба в патентах, сертифікатах
5. Інші технологічні чинники.

Джерело: власна розробка автора

Отже, в ході проведеної оцінки інвестиційних можливостей ПП «Явір –

Агросервіс»  виявлено,  що  основним  напрямком  її  реалізації  є  розширення

діяльності  підприємства,  її  масштабування  через  будівництво  нових  і

реконструкцію  застарілих  свинарників  в  межах  підприємства,  оскільки

підприємство фінансово спроможне реалізовувати такого розміру проєкти та

воно має ряд конкурентних переваг й нереалізованих потенційних можливостей

в галузі свинарства.
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РОЗДІЛ 3

РОЗРОБКА ПРОЄКТУ РОЗШИРЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПП «ЯВІР-

АГРОСЕРВІС»

Хоча  проєкти  розробляються  за  певною  загальною  методикою,  все  ж

мають бути враховані особливості функціонування підприємств різних галузей.

Підприємства,  що  входять  у  систему  агропромислового  комплексу,

відрізняються  виробничим  призначенням.  Крім  того,  проєкти  такого  роду

підприємств  можуть  бути  використані  регіональними  і  загальнодержавними

органами  регулювання  розвитку  АПК  при  розробці  перспективних  планів  і

прогнозів. Особливості розробки проєктів сільськогосподарських підприємств

визначаються  місцем  цих  підприємств  у  системі  агропромислового

виробництва.

Перш  ніж  розпочати  обґрунтування  розробки  проєкту  в  ПП  «Явір-

Агросервіс»  вважаємо  за  необхідне   ще  раз  наголосити  на  проведених

попередньо  дослідженнях  в  яких нам вдалося  з’ясувати,  що м'ясна  галузь  в

усьому світі має позитивну динаміку. При цьому свинина залишається м'ясом

№1  і  її  питома  вага  досягає  40%.  Обсяг  світового  виробництва  свинини

становить близько 112 млн т. В Україні теж йде певне зростання — плюс 1,4-

1,5% за обсягами виробництва і споживання свинини. Питома вага споживання

становить  близько  39%,  питома  вага  свинини  від  загального  обсягу

виробництва — 32%. Незважаючи на те, що курятина залишається в пріоритеті

і  є  переважаючою  м'ясною  продукцією  в  Україні  (47%),  свинина  все  одно

знаходиться  на  2-му  місці  і  займає  істотну  частку  в  загальному  обсязі

споживання [78]. 

Рентабельність  виробництва  в  галузі  свинарства  на  досліджуваному

підприємстві  у  2018  році  склала  16,51%,  та  спираючись  на  методику

Бостонської  консалтингової групи відповідну її було віднесено до так званих

«Дійних корів». 

Отже,  за  результатами  аналізу,  можемо  стверджувати,  що  проєкт
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розширення діяльності та створення сучасної свиноферми на додаткових 200

голів  на  досліджуваному  підприємстві  стане  ефективним  напрямком  його

розвитку та буде задовольняти попит населення і м’ясопереробних підприємств

на запропоновану продукцію.

1. Резюме до  проєкту. Свинарство  –  провідна  галузь  тваринництва,

яка  займається  розведенням  свиней  з  метою  забезпечення  населення

високоенергетичним  білковим  продуктом  харчування,  а  саме  м’ясом.  В

структурі світового виробництва і споживання м’яса всіх видів свинина займає

провідне місце, причому виробництво її неухильно збільшується. Свинарство є

традиційною галуззю сільського господарства України, а свинина традиційним

продуктом харчування. При цьому, середньостатистичний українець споживає

менше  продукції  свинарства  ніж  середньостатистичний  мешканець  ЄС.

Ефективний  розвиток  підприємств  даної  галузі,  збільшення  обсягів

виробництва свинини за рахунок таких притаманних свинарству виробничих

особливостей,  як  скоростиглість  приплоду  та  здатність  дати  високі  добові

прирости  на  відгодівлі,  гарантує  не  тільки  задоволення  населення  у

фізіологічних  потребах  червоного  м’яса,  а  й  виступає  потенційним  центром

підвищення рівня національної продовольчої та економічної безпеки.

2. Аналіз ринку. Обсяги виробництва свинини в Україні у 2018 році

склали 604 тис. т у живій масі, що на 132 тис. т або на 17,93% менше ніж у 2017

році  де  значення  відповідного  показника  сягнуло  позначки  736  тис.  т.  Так,

значна частка виробництва вітчизняної свинини концентрується на виробничих

потужностях десяти найбільших компаній ( дані за 2017 рік): АПК-Інвест – 57,4

тис. т; Даноша – 53,4 тис. т; Глобинський свинокомплекс – 34,0 тис. т; Нива

Переяславщини – 30,7 тис. т; Агропродсервіс – 26,8 тис. т; Галичина-Захід –

20,0 тис. грн; Бахмуцький аграрний союз – 15,6 тис. т; Барком – 11,0 тис. грн;

Агропромислова компанія – 10,2 тис. т; Екоміт – 5,1 тис. т. В регіональному

розрізі найбільші виробники продукції свинарства сконцентровані у Київській,

Львівській, та Донецькій областях. В кожному із цих регіонів у 2017 році було

вироблено більше 50 тис. т свинини.
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Станом  на  2019  рік  обсяг  споживання  свинини  на  душу  населення  в

Україні  складає  10,9  кг  у  рік.  При  цьому,  якщо  співставити  споживання

свинини в Україні  у 2018 році до даних за 2010 рік то простежимо зниження

відповідного  споживання  за  цей  період  на  4  %.  За  популярністю  свинина

поступається курятині, яку споживають до 20 кг на особу в рік. Зазвичай такий

розподіл споживчих вподобань пояснюється ціновою доступністю та легкістю в

приготуванні.  В  той  час  співвідношення  в  популярності  по  видам  м’яса  в

країнах Азії  відрізняється,  там зазвичай попит на свинину є  домінуючим —

12,28 кг/особу.

Експортні  відвантаження  у  2017-2018  роках  досить  мляві.  Так,  обсяги

постачань у 2018 році — 2 тис. т ,  що на 2,9 тис. т менше ніж у 2017 році.

Найбільшим покупцем української свинини є В’єтнам. На цю країну припадає

майже половина від загальної частки експорту, основними позиціями постачань

зазвичай є морожені нижні частини туші та лопатки.

Водночас,  імпорт  перевищує  експорт,  але  не  є  критичним  для

внутрішнього ринку.  Загальний обсяг  постачань  у  2017 році  на  вітчизняний

ринок свинини склав 5,6 тис. т продукції. При цьому, за підсумком лише п’яти

місяців  2019 року він склав 10,3 тис.  т  на загальну вартість  $19,1 млн.  Це

свідчить про нарощення темпів імпорту та поступове зниження продовольчої

безпеки країни за цим виробничим напрямком. Ключовими постачальниками

свинини до України  у першому півріччі 2019 року є : Канада — 291 тонна

(основні позиції поставок: свинний окіст з кісткою, корейка б\к); Польща —

245 т (шия свинна б\к, тримінг 80/20, лопатка б/к); Норвегія — 200 т (корейка

свинна заморожена з кісткою, тримінг 70/30, щоковина заморожена) [76]. 

3. Маркетинг.   Реалізація  продукції  свинарства  відбувається  на  ПП

«Явір-Агросервіс» таким чином:

- з виробництва забирають продукцію оптовики та магазини;

- виробник  своїм  транспортом  вивозить  продукцію  на  переробні

підприємства, в магазини та інші точки реалізації.
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4. Виробничий та організаційний план. Розведення свиней – вигідний

варіант бізнесу в сфері тваринництва, який при правильних підходах здатний

окупитися  в  максимально  короткі  терміни.  Одним з  основних  факторів,  що

сприяють  цьому,  є  будівництво  свинарника  на  базі  легких  металевих

конструкцій.  Застосування  оцинкованої  холоднокатаної  і  гарячекатаної  сталі

для  будівництва  каркасних  свинарників  значно  скорочує  терміни  реалізації

проєкту (3-4 місяці),  дозволяє заощадити на пристрої фундаменту і  гарантує

високий експлуатаційний ресурс конструкцій (не менше 50 років).

При розрахунку габаритних розмірів будівлі свинарника для ПП «Явір-

Агросервіс» ми виходили від числа поголів’я, а також від його типу (кнури,

свиноматки, молодняк). Стандартні розміри верстатів залежать від групи, яка

буде  там  знаходитися.  Крім  того,  необхідно  враховувати  майбутній  приріст

поросят. Одна свиноматка за рік в середньому дає 15-20 поросят (табл. 3.1).

Таблиця 3.1

Розрахунок площі проєкту свинарника на 200 голів 

на підприємстві «Явір-Агросервіс»

Категорія групи Число особин Площа стійла, м2

Кнури 8 64
 Свиноматки на відпочинку 32 24

Супоросні свиноматки (3-4 місячні) 16 64
Свиноматки з поросятами 8 80

Племінні свиноматки до 8 місяців 40 9,2
Племінні кнури до 8 місяців 16 12,8

Поросята до 5 місяців 80 4,8
ВСЬОГО 200 258,8

Аналізуючи табл. 3.1 слід додати, що свинарник на 200 і більше голів –

складна  високотехнологічна  споруда,  де  основна  мета  –  найбільший

економічний  ефект.  Основною  особливістю  такого  проєкту  є  те,  що  в

подальшому через приріст чисельності і розширення племені може знадобитися

збільшення площі споруди. В такому випадку будівлі з металоконструкцій –

доцільний  варіант  будівництва.  За  рахунок  збірно-розбірний  конструкції  на

болтове з’єднання свинарник на 200 голів можна без капітальної перебудови

збільшити в довжину.
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Крім  стандартних  господарсько-побутових  приміщень,  такі  комплекси

оснащуються лабораторіями, карантинними зонами, цехами для приготування

корму і таке інше. Устаткування також відрізняється складністю специфікації:

система  кондиціонування  повітря;  система  водопостачання;  система

освітлення;  система  опалення;  фільтровентиляційні  установки;  бункерні

кормороздавачі; транспортери для видалення гною.

Таблиця 3.2

Прогнозовані інвестиційні витрати на реалізацію проєкту із організації

сучасної свиноферми на підприємстві «Явір-Агросервіс», тис. грн

Сировина і матеріали
1 Проєктна документація 60
2 Обладнання для роботи з гноєм 90
3 Щілинні підлоги 119,048
4 Станочне обладнання 111,432
5 Системи перегородок для загонів свиноферми 312
6 Обладнання для роздачі кормів 36
7 Обладнання для миття та дезінфекції 121,5
8 Система мікроклімату та вентиляція 74,1
9 Кормозмішувач  з  вертикальним  валом  і

подрібнювачем
28

10 Вантажні автомобілі 2 * 154,12 = 308,24
11 Аварійний дизель-генератор 17,8
12 Паровий котел 50
13 Трансформатор 55,555
14 Насосна станція 2
15 Обладнання для технічних приміщень 25

Роботи
16 будівництво 258,8 м2 * 2,5 тис. грн/м2 =

647
17 монтажні роботи 45
18 електромонтаж системи управління 45

19
Роботи  по  бурінню  скважини  та  встановленні
обладнання

5

Навчання
20 навчання роботи персоналу з системою 5

Фонд преміювання по проєкту —
Всього інвестицій з ПДВ 2157,675

З даних таблиці 3.2  видно, що  найбільшу частку в інвестиціях займають

витрати  на  будівництво  –  647  тис.  грн.  або  29,98%  від  усіх  інвестиційних

витрат, які будуть здійснені в ході реалізації проєкту. За розміром інвестицій

даний  проєкт  можна  віднести  до  проєктів  середніх  за  розміром.  ПП «Явір-
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Агросервіс» самостійно профінансує реалізацію даного проєкту, оскільки лише

у звітному 2018 році підприємство отримало 3309,4 тис. грн чистого прибутку.

Таблиця 3.3

Команда управління та реалізації проєкту на підприємстві  «Явір-

Агросервіс»

Керівник проєкту Керівник

Команда управління проєкту
Головний бухгалтер
Головний інженер

Головний зоотехнік
HR-спеціаліст

Команда реалізації проєкту

Інженер-гідротехнік
Інженер-енергетик

Інженер-будівельник
Інженер з охорони праці

Завідуючий центральним складом

Адміністративно-службовий
персонал

Керівник ферми
Бухгалтер

Оператор свиноферми
Зоотехнік

Адміністративно-службовий
персонал

Ветеринар
Технік зі штучного осіменіння

Слюсар-електрик
Водій

Сторож
Прибиральниця

Аналізуючи   таблицю  3.3,  слід  додати,  що  керівником  проєкту  буде

керівник підприємства, бо він відповідає за фінансування проєкту і акумулює

інвестиції.  Щодо  команди  проєкту,  то  головний  бухгалтер  за  підтримки

юридичного  відділу  займається  статутом  проєкту,  проводить  технічну

підготовку тендерів та надає економічне обґрунтування проєкту і оцінює його

економічний  ефект.  Важливе  значення  також  в  команді  займають  інженер-

гідротехнік, інженер-енергетик, інженер-будівельник, інженер з охорони праці,

які мають потурбуватися про раціональне та технічно обґрунтоване розміщення

обладнання та системи, розібратися з правилами його експлуатації, та донести

цю інформацію до адміністративно-службового персоналу.
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Наступним  кроком  в  деталізації  проєкту  зі  створення  і  організації

сучасної свиноферми на додаткових 200 голів в межах ПП «Явір-Агросервіс»

побудуємо  графік заходів з реалізації проєкту (табл. 3.4).

Таблиця 3.4

Графік заходів з реалізації проєкту зі створення і організації сучасної

свиноферми на додаткових 200 голів на підприємстві  «Явір-Агросервіс» 

№ п.
п.

Графік заходів Початок Закінчення
термін,

днів
1 Статут проєкту затверджено 01.03.20 - -
2 Провести тендер для підготовки технічного 

проєкту(за необхідності)
- - 6

3 Отримати погоджений технічний проєкт (за 
необхідності)

- - 35

4 Провести тендер серед постачальників (уточнити 
результати тендеру)

- - 6

5 Заключити договора - - 7
6 Провести першу передоплату згідно договору (за 

необхідності)
- - 4

7 Будівництво приміщення свинарника 258,8м2 - - 31
8 Вивільнити і підготувати приміщення для монтажу 

обладнання
- - 25

9 Підготовити виробничі площі для встановлення 
обладнання

- - 7

10 Провести другий платіж, передоплату згідно договору
(за необхідності)

- - 3

11 Отримати обладнання - - 5
12 Провести монтаж - - 29
13 Провести пуско – налагоджувальні роботи - - 5
14 Запустити в роботу свиноферми - - 2
15 Провести набір персоналу (за необхідності) - - 3
16 Провести кінцеві розрахунки - - 5
17 Закінчити проєкт (підвести підсумки  проєкту) - 30.06.18 122

5. Фінансовий  план.  Перш  ніж  перейти  до  побудови  звіту  про

фінансові результати проєкту створення і організації сучасної свиноферми на

додаткових 200 голів в межах ПП «Явір-Агросервіс»,  вважаємо за необхідне

дослідити  структуру  собівартості  свинини  на  досліджуваному  підприємстві

протягом 2016-2018 років (табл. 3.5).



44

Таблиця 3.5

Структура обсягів та собівартості виробництва й реалізації свинини на

підприємстві «Явір-Агросервіс»  протягом 2016-2018 років

Елементи витрат
Свинина

2016 рік 2017 рік 2018 рік
грн/т % грн/т % грн/т %

Поголів’я свиней, гол. 3382 Х 4577 Х 4642 Х
Обсяг виробництва, т 260 Х 635,57 Х 942,092 Х
Виробнича собівартість на 1 т 
виробленої продукції

19935,77 100 26632,00 100 24514,38 100

Прямі матеріальні витрати
з них 

17 665,38 88,61 23 325,68 87,59 20 471,78 83,51

корми 15 940,38 79,96 20 198,09 75,84 18 462,74 75,31
нафтопродукти 317,69 1,59 775,37 2,91 348,59 1,42
оплата послуг і робіт 
сторонніх організацій

1 360,77 6,83 729,74 2,74 78,23 0,32

решта матеріальних витрат 46,54 0,23 1 622,48 6,09 1 582,22 6,45
Прямі витрати на оплату праці 1 317,31 6,61 2 549,99 9,57 2 513,98 10,26
Інші прямі витрати та 
загальновиробничі витрати 
з них

953,08 4,78 756,33 2,84 1 528,62 6,24

Амортизація необоротних 
активів 

657,31 3,30 215,24 0,81 958,61 3,91

Відрахування на соціальні 
заходи 

288,08 1,45 541,09 2,03 558,76 2,28

Решта інших прямих і 
загальновиробничих 
витрат

7,69 0,04 Х Х 11,25 0,05

Обсяг реалізації, т 69,7 Х 512,9 Х 618,7 Х
Виробнича собівартість на 1 т 
реалізованої продукції

23131,99 Х 28700,33 Х 31664,62 Х

Ціна 1 т реалізованої продукції 27708,59 Х 34725,04 Х 37925,47 Х

Виходячи з вище наведених основних показників виробництва і реалізації

свинини в межах ПП «Явір-Агросервіс» проведемо їх всеохоплюючий аналіз.

Так, у 2018 році порівняно з 2017 роком досліджуване підприємство збільшило

обсяги  як  виробництва,  так  і  реалізації  свинини  на  306,522  та  на  105,8  т
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відповідно.  Водночас,  попрацювавши  із  структурою  витрат  на  виробництво

відповідної  продукції   протягом досліджуваного періоду ми з’ясували,  що в

структурі  витрат  на  виробництво  свинини  підприємством  найбільшу  частку

займають  прямі  матеріальні  витрати  серед  яких   варто  виділити  витрати  на

корми. Так, за підсумками 2018 року матеріальні витрати, в тому числі витрати

на корми, склали 83,51% та 75,31% в структурі виробничої собівартості однієї

тони виробленої свинини. В цілому, динаміка по матеріальних витратах як і  по

витратах на корми, зокрема, має чітко виражену тенденцію до зниження , та

знизилася у 2018 році до базового 2016 року  на 5,10 п.п. та 4,64 п.п. відповідно.

Водночас,  суттєво  зросли  витрати  на  оплату  праці.  Їх  обсяг  в  абсолютному

вираженні у 2018 році досягнув 2513,98 тис. грн, що на 1196,67 тис. грн більше

ніж у 2016 році.  Загалом, за підсумками 2016-2018 років підприємству вдалося

приборкати  зростання  виробничої  собівартості  однієї  тони  виробленої

продукції. Так, пікового значення даний показник сягнув у 2017 році та склав

26 632  грн/т.  Щодо  цін  за  якими  досліджуване  підприємство  здійснювало

реалізацію  виготовленої  свинини,  то  вони  мали  виражену  тенденцію  до

зростання.  У  2018  році  ціна  однієї  тони  реалізованої  свинини  ПП  «Явір-

Агросервіс» сягнула 37925,47 грн/ т, що на 3200,43 грн/ т більше ніж у 2017

році, та на 10216,88 грн/ т більше ніж у 2016 році.

Для  подальшого  обґрунтування  проєкту  зі  створення  і  організації

сучасної свиноферми на додаткових 200 голів в межах ПП «Явір-Агросервіс» з

боку  оцінки  його  економічної  ефективності   є   важливим  розрахунок

середньозважених витрат на капітал (WACC) досліджуваного підприємства:

1. Авансований капітал (АК) за 2018 рік =  Власний капітал (ВК) +

Довгострокові  зобов’язання  і  забезпечення  (ДК)  +  Короткострокові

зобов’язання  і  забезпечення  (КЗ)  =   34488,8  тис.  грн  + 25116,45 тис.  грн  =

59605,25 тис. грн.

2. Частка ВК а АК =  34488,8 тис. грн / 59605,25 тис. грн * 100  =

57,86%
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Частка  ДК  дорівнює  нулю,  не  передбачається  залучення  позикових

довгострокових коштів. 

Частка КЗ в АК = 25116,45 тис. грн / 59605,25 тис. грн * 100  = 42,14%

Рентабельність ВК = 3309,4 тис. грн / 34488,8 тис. грн * 100 = 9,6%.

3. Оцінка короткострокових зобов’язань ПП «Явір-Агросервіс – 33%.

Ставка податку на прибуток – 18%.

4. Середньозважені витрати на капітал (WACC) ПП «Явір-Агросервіс»

у 2018 році =  Частка ВК а АК * Рентабельність ВК + Частка ВК а АК * Ставка

довгострокового  кредиту *  (1  – Податок  на прибуток)  + Частка  ВК а  АК *

Оцінка короткострокових зобов’язань *  (1 – Податок на прибуток) = 

0,5786 * 9,6% + 0* (1 – 0,18) + 0,4214 * 33% * (1 – 0,18) = 16,95%.

Даний проєкт характеризується певним ступенем ризику. Розглянемо три

можливі  сценарії  розвитку  подій  в  ході  реалізації  проєкту:  песимістичний,

оптимістичний,  та  очікуваний.  На основі  ймовірності  їх  настання вибудуємо

так  званий «реалістичний» сценарій,  спираючись  на  який будемо проводити

оцінку економічної ефективності інвестиційного проєкту (табл. 3.6).

Таблиця 3.6

Можливі сценарії за проєктом зі створення і організації сучасної

свиноферми на 2020 рік

Сценарії Змінені умови
Ймовірність

настання

Песимістичний
сценарій

Продуктивність тварин зросла на 10 %
Ціни реалізації в середньому знизилися  на 10 %
Витрати на оплату праці зросли на 20%
Витрати на корми зменшилися на 3%
Сума амортизації  інвестованого в будівництво та 
обладнання рівномірно розподіляється впродовж 10 років

0,2

Очікуваний
сценарій

Продуктивність тварин зросла на 15 %
Ціни реалізації в середньому зросли  на 15 %
Витрати на оплату праці зросли на 10 %
Витрати на корми зменшилися на 5 %
Сума амортизації  інвестованого в будівництво та 
обладнання рівномірно розподіляється впродовж 15 років

0,7

Оптимістичний
сценарій

Продуктивність тварин зросла на 20%
Ціни реалізації в середньому зросли  на 25%
Витрати на оплату праці зросли на 5 %
Витрати на корми зменшилися на 9 %
Сума амортизації  інвестованого в будівництво та 
обладнання рівномірно розподіляється впродовж 20 років

0,1
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Розрахунковий
сценарій

Продуктивність тварин зросла на 14,5 %
Ціни реалізації в середньому зросли  на 11%
Витрати на оплату праці зросли на 11,5 %
Витрати на корми зменшилися на 5 %
Сума  амортизації   інвестованого  в  будівництво  та
обладнання рівномірно розподіляється впродовж 14,5 років

Беручи за основу проведений вище аналіз обсягу, витрат та ефективності

виробництва  свинини (табл. 3.5) побудуємо прогнозний звіт про прибутки і

збитки (табл. 3.7).  

Таблиця 3.7

Прогнозний звіт про прибутки і збитки від запровадження проєкту 

Показники
Одиниц
і виміру

Стартовий
2020

Проєктні роки

2021 2022 2023

Поголів’я гол 200 200 200 200
Продуктивність кг/гол 232,38 232,38 232,38 232,38
Обсяг виробництва т 46,476 46,476 46,476 46,476
Середня ціна реалізації грн/т 43 669,90 48 473,59 53 805,68 59 724,31
Виручка від реалізації без 
ПДВ

тис. грн 2 029,60 2 252,86 2 500,67 2 775,75

Статті витрат: Х
корми тис. грн 815,17 866,53 921,12 979,15
нафтопродукти тис. грн 17,22 18,31 19,46 20,69
оплата послуг і робіт 
сторонніх організацій

тис. грн 3,86 4,11 4,37 4,64

решта матеріальних витрат тис. грн 78,17 83,09 88,33 93,89
прямі витрати на оплату 
праці

тис. грн 651,38 726,29 809,81 902,94

амортизація необоротних 
активів

тис. грн 148,81 148,81 148,81 148,81

Відрахування на соціальні 
заходи

тис. грн 27,60 29,34 31,19 33,16

решта інших прямих і 
загальновиробничих витрат

тис. грн 0,56 0,59 0,63 0,67

Виробничі витрати -всього тис. грн 1 742,77 1 877,06 2 023,71 2 183,94
Реалізаційні витрати тис. грн 204,45 217,33 231,02 245,57
Витрати - всього тис. грн 1 947,22 2 094,39 2 254,73 2 429,51
Прибуток ( збиток) до 
оподаткування

тис. грн 82,38 158,47 245,94 346,23

Податок на прибуток тис. грн 14,83 28,52 44,27 62,32
Чистий прибуток тис. грн 67,55 129,94 201,67 283,91
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Прогнозний  звіт  про  рух  грошових  від  запровадження  проєкту  зі

створення і організації сучасної свиноферми на додаткових 200 голів в межах

ПП «Явір-Агросервіс» наведено в табл. 3.8. 
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Таблиця 3.8

Прогнозний бюджет про рух грошових коштів від запровадження проєкту 

Статті витрат Од. виміру 2020 інвест. пер. 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Виручка з ПДВ тис. грн 2 435,52 2 703,43 3 000,81 3 330,90 3 697,29 4 104,00

Середня ціна реалізації грн/т 52 403,88 58 168,31 64 566,82 71 669,17 79 552,78 88 303,59

Реалізація т 46,476 46,476 46,476 46,476 46,476 46,476

Статті витрат:                            корми тис. грн 978,20 1 039,83 1 105,34 1 174,98 1 249,00 1 327,69

нафтопродукти тис. грн 20,67 21,97 23,35 24,82 26,39 28,05

оплата послуг і робіт сторонніх організацій тис. грн 4,64 4,93 5,24 5,57 5,92 6,29

решта матеріальних витрат тис. грн 93,80 99,71 105,99 112,67 119,77 127,31

прямі витрати на оплату праці тис. грн 651,38 726,29 809,81 902,94 1 006,78 1 122,56

амортизація необоротних активів тис. грн 148,81 148,81 148,81 148,81 148,81 148,81

Відрахування на соціальні заходи тис. грн 33,13 35,21 37,43 39,79 42,30 44,96

решта інших прямих і загальновиробничих витрат тис. грн 0,67 0,71 0,75 0,80 0,85 0,91

Виробнича собівартість тис. грн 1 931,29 2 077,46 2 236,73 2 410,38 2 599,81 2 806,58

Реалізаційні витрати тис. грн 245,34 260,79 277,22 294,69 313,25 332,99

Повна собівартість тис. грн 2 176,63 2 338,25 2 513,95 2 705,07 2 913,06 3 139,57

Рух грошових коштів від опер. діяльності тис. грн 258,90 365,18 486,85 625,83 784,23 964,43

Інвестиції тис. грн 2157,675

Рух коштів всього тис. грн -   2157,675 258,90 365,18 486,85 625,83 784,23 964,43

Рух коштів наростаючим підсумком тис. грн -   2157,675 -  1 898,78 -  1 533,60 -  1 046,74 - 420,91 363,32 1 327,75

Коефіцієнт дисконту (С д = 16,95%) 1,000 1 0,86 0,73 0,63 0,53 0,46

Дисконтований грошовий потік тис. грн -   2157,675 258,897 312,253 355,958 391,251 419,221 440,829

NPV тис. грн -   2157,675 -   1 898,778 -  1 586,525  -  1 230,567  -  839,316  -   420,095  20,734

Повна собівартість однієї тони грн/т 46 833,33 50 310,92    54 091,41  58 203,53 62 678,90  67 552,41
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На  основі  проведеної  оцінки  витрат  на  виробництво  продукції  за

інвестиційним  проєктом  зі  створення  і  організації  сучасної  свиноферми  на

додаткових  200  голів  в  межах  ПП  «Явір-Агросервіс»  здійснимо  аналіз

ефективності проєкту за показниками:

- період окупності проєкту (РР) :

1) - 2157,675 + 258,90 + 365,18 + 486,85 + 625,83 = - 420,91

2) 4 роки + (420,91/784,23) = 4,5367 роки

- дисконтований період окупності проєкту (DP):

1) - 2157,675 + 258,90  + 312,253 + 355,958 + 391,251 + 419,221 = 

= - 420,095

2) 5 років + (420,095/440,829) = 5,9529 років

- чиста теперішня вартість (NPV)  = 20,734 тис. грн;

- середня норма дохідності (PI) =  (2157,675  тис. грн + 20,734 тис. грн.) /

2157,675 тис. грн. = 1,010.

Отже, здійснивши оцінку економічної ефективності проєкту зі створення

і організації сучасної свиноферми на додаткових 200 голів в межах ПП «Явір-

Агросервіс»  можемо констатувати факт, що  цілі проєкту  були досягнуті. Так,

змодельована нами ситуація  підтвердила доцільність  реалізації даного проєкту

на підприємстві. Період окупності проєкту становить 4,5367 роки або 4 роки 6

місяців  і  14  днів.  Окупність  проєкту  за   дисконтованим грошовим потоком

становить 5,9529 років або 5 років 11 місяці та 14 днів, що  на 1 рік  і 5 місяців

перевищує строк окупності за недисконтованим грошовим потоком.
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

В  ринкових  умовах  господарювання  жодне  підприємство  не  може

працювати  прибутково  без  ретельного  проєктування  розширення  його

діяльності. 

Головна мета проєктування – побудова раціональних схем поєднання в

просторі  і  часі  всіх  складових  виробничого  процесу  в  певних  умовах  із

найкращими техніко-економічними показниками вирішення завдань, які стоять

перед системою, що проєктується. 

Об’єктами проєктування є підприємства з повним технологічним циклом

та реалізовані  в  них виробничі  процеси,  а  також їх детерміновані  елементи:

технологічні  процеси,  їх  стадії,  операції  тощо;  адміністративно-виробничі  та

функціональні підрозділи тощо. 

Предметом проєктування з розширення діяльності підприємства є зв’язки

та  взаємовідносини,  які  визначають  особливості  процесу  виробництва,  його

організацію та  інтеграцію  складових  елементів  виробничої  системи,  праці  й

управління.

Існують  різні  підходи  до  тлумачення  поняття  «бізнес-план»,  його

розглядають  в  де  кількох  аспектах:  як  інструмент  внутрішньофірмового

планування та аналог стратегічного плану;  як інструмент ділового планування,

в першу чергу, відносин із кредиторами, інвесторами; як плановий документ,

що розробляється на рівні структурного підрозділу підприємства, який має цілі

щодо розвитку.

В  бізнес-плані  відображаються  обсяги  витрат,  терміни  виконання

проєкту,  кадрові  питання,  можливі  ризики,  прогнозовані  доходи,

розрахунковий час окупності тощо. Проте фактичні показники нерідко суттєво

відхиляються від планових в умовах швидких економічних та політичних змін,

«чорних лебедів» та форс-мажорних обставин, тому доцільним є застосування

циклу  PDCA  в  сфері  бізнес-планування  для  більш  ефективного  управління

проєктною діяльністю на системній основі.
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Результати   проведеного  аналізу  діяльності  ПП  «Явір-Агросервіс»

показали,  що підприємство у  своїй  діяльності  зорієнтоване  на  виробництво

насіння  соняшнику  та  свинини:  частки  цих  галузей  в  структурі  товарної

продукції  досліджуваного  підприємства  складають  28,74%  та  36,24%

відповідно.

Спостерігається  зростання  обсягів  активів  та  капіталу,  вкладеного  в

підприємство, так, за підсумками 2018 року він склав 59605,3 тис. грн, що на

17860 тис. грн або на 42,78% більше ніж у 2016 році.

Економічна  ефективність  виробництва  в  ПП  «Явір-Агросервіс»  є

відносно низькою. Рентабельність активів ПП «Явір-Агросервіс» у 2018 році

становить 5,55 %. Рентабельність виробництва на досліджуваному підприємстві

становить у 2018 році 11,66%. 

ПП  «Явір-Агросервіс»  має  не  достатньо  високий  рівень

платоспроможності  через  незначні  обсяги  високоліквідних  активів,  проте

володіє достатньою фінансовою стійкістю. 

Проведення порівняльної характеристики основних показників діяльності

ПП «Явір-Агросервіс» і його конкурента – ТОВ «СВК імені Щорса», показало,

що навіть при певному зростанні обсягів виручки від реалізації у 2018 році,

інші  показники  діяльності  досліджуваного  підприємства  зменшуються,  що

негативно характеризує результати діяльності ПП «Явір-Агросервіс» в цілому,

та у 2018 році зокрема.

В  ході  ж  проведеної  оцінки  інвестиційних  можливостей  ПП  «Явір  –

Агросервіс»  виявлено,  що  підприємство  здатне  за  рахунок  власних  коштів

розширити діяльність,  воно  має  ряд  конкурентних переваг  й  нереалізованих

потенційних можливостей в галузі  свинарства.  Рентабельність виробництва в

галузі свинарства на підприємстві у 2018 році склала 16,51%, та спираючись на

методику Бостонської  консалтингової групи відповідну галузь було віднесено

до  так  званих  «Дійних  корів».  Такі  результати  слугують  підґрунтям  для

внесення  пропозиції  щодо  створення  і  організації  сучасної  свиноферми  на

додаткових 200 голів  для задоволення попиту населення і  м’ясопереробних
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підприємств на запропоновану продукцію. 

Прогнозовані  інвестиційні  витрати на  реалізацію проєкту із  організації

сучасної свиноферми на ПП «Явір-Агросервіс» сягнуть 2157,675 тис. грн. При

цьому, найбільшу частку в інвестиціях займають витрати на будівництво – 647

тис. грн. або 29,98% від усіх інвестиційних витрат, які будуть здійснені в ході

реалізації  проєкту.  За  розміром інвестицій  даний проєкт  можна  віднести  до

проєктів  середніх.  ПП  «Явір-Агросервіс»  має  можливості  самостійно

профінансувати реалізацію даного проєкту, оскільки лише у звітному 2018 році

підприємство отримало 3309,4 тис. грн чистого прибутку.

Слід додати, що втілення відповідного проєкту є відносно не тривалою за

часом  справою  й  згідно  заходів  по  реалізації  проєкту  триватиме  впродовж

чотирьох місяців, від першого березня до 30 червня наступного, 2020 року.

Оцінка  економічної  ефективності  проєкту  показала,  що  проєкт  є

ефективним.  Окупність  проєкту  за   дисконтованим  грошовим  потоком

становить 5,95 років.  Чиста теперішня вартість (NPV) по проєкту - 20,734 тис.

грн. 
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ДОДАТКИ

Додаток А

Таблиця А1

Точки зору щодо сутності  терміну «проєкт» [13, с.8; 34, с.102; 56]

Джерело Тлумачення

Звід знань з управління
проєктами

певне підприємство з початково встановленими цілями, які часто
включають  вимоги  до  часу,  вартості  та  якості  результатів,  що
досягаються.

Англійська асоціація
проєкт-менеджерів

окреме підприємство з конкретними цілями, які часто включають
вимоги до часу, вартості та якості результатів, що досягаються.

Тлумачний словник з
управління проєктами

певне  завдання  з  визначеними  вихідними  даними  й
встановленими результатами ( цілями), що обумовлюють спосіб
його вирішення.

Батенко Л. П.

Діяльність,  за  якої  матеріальні,  фінансові,  людські  ресурси
організовано  новаторським  шляхом  для  виконання  унікальної
роботи  при  обмеженні  у  часі  та  витратах,  щоб  досягти
позитивних  змін,  визначених  кількісними  та  якісними
параметрами.

Бэгьюли Ф
Послідовність  взаємопов’язаних  подій,  які  відбуваються
протягом встановленого періоду часу і спрямовані на досягнення
неповторного, але в той самий час визначеного результату.

Онищенко В. Ю.
Сукупність спрямованих на досягнення конкретного унікального
результату  взаємопов’язаних  заходів,  операцій  і  робіт,  які
потребують великих затрат часу і ресурсів.

Шапиро В. Д.

Система сформульованих цілей, створених або модернізованих
для  реалізації  фізичних  об’єктів,  технологічних  прийомів,
технічної та організаційно документації,  матеріальних трудових
та інших ресурсів,  а  також управлінських рішень та  заходів  їх
виконання.

Кримський С.
Обмежена  за  часом  цілеспрямована  зміна  окремої  системи  з
визначеними  вимогами  щодо  якості  результатів,  з  можливими
параметрами витрат ресурсів і специфічною організацією.

Масюкова Н.
Комплекс пошукових, дослідницьких, графічних та інших видів
робіт,  що  виконуються  з  метою  практичного  чи  теоретичного
розв’язання значущої проблеми.

British Standard BS
6079-1:2000

Унікальна сукупність скоординованих дій (робіт) з визначеними
точками  початку  і  завершення,  розпочатий  індивідуумом  чи
організацією для досягнення визначених цілей зі встановленими
термінами, затратами і параметрами виконання.

A Guide to the Project
Management Body of

Knowledge

Тимчасовий  захід  (зусилля),  здійснюваний  (задуманий)  для
створення унікального продукту чи послуги.

AIPM – Australian
Institute for Project

Management

Унікальна сукупність взаємопов’язаних дій (робіт) з визначеними
датами  початку  і  завершення,  призначених  для  успішного
досягнення загальної цілі.
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Додаток Б

Таблиця Б1

Структура посівних площ та структура поголів’я на ПП «Явір-Агросервіс» за 2016-2018 роки

Культура/вид тварин

Роки
Конкурент –

ТОВ «СВК імені
Щорса»

Показники 2018 року по
відношенню до

показників 2016 року
2016 2017 2018 2018

га
Питома вага
у структурі,

%
га

Питома вага
у структурі,

%
га

Питома вага у
структурі, %

га
Питома вага
у структурі,

%

Абсолютне
відхилення,

од. вим.

Відносне
відхилення,

%
Рослинництво

Зернові та зернобобові 390 35,14 540,53 47,77 554,84 49,81 642 68,66 164,84 42,27
в т.ч. озима пшениця 300 27,03 250 22,09 350 31,42 472 50,48 50,00 16,67
ячмінь озимий Х Х 100 8,84 80 7,18 Х Х Х Х
ячмінь ярий Х Х Х Х Х Х 160 17,11
кукурудза на зерно 90 8,11 190,53 16,84 124,84 11,21 Х Х 34,84 38,71
овес Х Х Х Х Х Х 10 1,07
Соя 20 1,80 30 2,65 Х Х Х Х Х Х
Соняшник 300 27,03 177 15,64 100 8,98 293 31,34 -      200,00 -    66,67
Ріпак озимий 100 9,01 180 15,91 220 19,75 Х Х 120,00 120,00
Буряк цукровий 
фабричний

300 27,03 204 18,03 239 21,46 Х Х -     61,00 -    20,33

ВСЬОГО 1110 100 1131,53 100
1113,8

4
100 935 100 3,84 0,35

Кількість живих свиней на кінець року, голів
Свиноматки основні 311 Х 361 Х 310 Х

1610 Х

-1 -    0,32
Свиноматки ті що 
перевіряються

120 Х - Х 120 Х 0 0

Свинки ремонтні 50 Х 85 Х 130 Х 80 160,00
Поросята до 2 місяців 483 Х 655 Х 653 Х 170 35,20
Свині - Всього 3382 Х 4577 Х 4642 Х 1260 37,25



65

Таблиця Б2

Показники інтенсивності використання земельних ресурсів на ПП «Явір-

Агросервіс» за 2016-2018 роки

Назва показника
Роки Абсолютний

приріст, 2018/2016
рр.2016 2017 2018

Ступінь розораності, % 99,552 99,550 99,625 0,074
Землезабезпеченість, га/чол. 34,84 16,01 15,53 -19,32
Питома вага інтенсивних 
культур, %

62,16 50,51 41,64 -20,52
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Додаток В

Фінансова звітність ПП «Явір-Агросервіс»
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Додаток Г

Фінансова звітність ТОВ «СВК ім. Щорса»
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